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1. СПИСОК СКОРОЧЕНЬ 
AGEE Stat Робоча група з питань відновлювальних джерел енергії – статис-

тика 
BAFA Федеральне відомство економіки та контролю над експортом 
BLE Федеральне відомство сільського господарства та продовольства 
BMWi Федеральне міністерство економіки та енергетики 
EEG Закон про відновлювальні види енергії 
EEWärmeG Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію 
ETS Система Європейського Союзу по торгівлі викидами 
ISCC International Sustainability & Carbon Certification 
KfW Кредитна установа для відбудови 
KWKG Закон про комбіноване виробництво теплової та електроенергії 
MW мегават 
UABIO Біоенергетична асоціація України 
ЄС Європейський Союз 
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2. ПЕРЕДМОВА 
Використання біоенергії, що виробляється з відновлювальних видів сировини, допомагає ці-
леспрямовано уповільнювати кліматичні зміни завдяки зменшенню викидів парникових газів, 
порівняно з викидами при використанні викопної сировини, адже при зберіганні біогенних 
видів палива вуглекислий газ навіть накопичується. Біопаливо гарантує забезпечення пали-
вом, тому що запаси біопалива нескінченні та воно може вироблятися майже в усіх країнах 
світу. Його використання часто пов'язане з перевагами для довкілля, наприклад, у сферах, 
особливо чутливих до стану довкілля. До того ж цілеспрямоване вирощування відновлюва-
льної сировини (попри поширені у громадськості судження) несе з собою не лише ризики, а 
й шанси для створення біорізноманіття у сільському господарстві. Адже різноманіття рослин, 
що можуть слугувати джерелом енергії та використовуватися у вигляді сировини, зрештою, 
набагато перевищує спектр рослин, які сьогодні використовуються для отримання продуктів 
харчування або кормів.  
Якщо відновлювальні види сировини вирощуються у сільському та лісовому господарстві на 
місцевому рівні, а потім там переробляються та споживаються, то пов'язана з цим створена 
додаткова вартість залишається у країні та, як правило, допомагає створювати нові робочі 
місця. Саме для сільських місцевостей, які є слабкими у структурному плані та страждають 
від того, що місцеве населення переїздить до міст, це пропонує великі шанси та нові перспе-
ктиви для людей, що там мешкають.  
Відновлювальні види сировини та їхнє використання в енергетиці спостерігаються в найріз-
номанітніших галузях промисловості та у приватних господарствах. Поряд з біоенергією, яка 
може накопичуватися та за допомогою різних методів перетворюватися на електроенергію, 
теплову енергію та / або на паливо, використання відновлювальних видів сировини дозволяє 
запропонувати надзвичайно широкий спектр продуктів.  
Біоенергетика становить важливу складову частину енергетики на відновлювальних джере-
лах; вона вільна від мінливих та обмежених часом коливань виробництва та може викорис-
товуватися відповідно до попиту. Велику перевагу систем енергозабезпечення, що базуються 
на біоенергії, становить відсутність необхідності мати потужності, які знаходяться у режимі 
постійної готовності (stand-by), та відсутність пов'язаних з цим експлуатаційних витрат. Ви-
користання біоенергі у загальному контексті енергетики на відновлювальних джерелах може 
стабілізувати гнучке застосування систем енергозабезпечення та у рамках рішень за зразком 
«розумних мереж» (smart grid) ефективно та інтелектуально доповнювати інші можливості 
енергетики на відновлювальних джерелах. 
Разом з цим, для розвитку біоенергетики з метою освоєння наявного потенціалу необхідні 
ефективні та рамкові умови, спрямовані на головну мету. 
У Німеччині правові рамкові умови для розвитку енергетики на відновлювальних джерелах 
встановлюються, щонайменше, на чотирьох різних рівнях, які пов'язані між собою. Це глоба-
льний рівень, рівень Європейського Союзу, національний рівень та рівень федеральних зе-
мель. Кожний рівень відіграє важливу роль, якщо прагнути досягнення успішної перебудови 
та створення сталої енергетичної системи з залученням концепцій енергетики на відновлю-
вальних джерелах. 
У світовому масштабі: запровадження світової системи торгівлі сертифікатами на викиди 
має важливе значення для конкурентоспроможності енергетики на відновлювальних джере-
лах та для чесного розподілу витрат, призначених для охорони довкілля та клімату. 
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Європейський Союз: Європейський Союз мусить шляхом ухвалення відповідних законода-
вчих актів підтримувати, зокрема, наступні позиції, призначені для створення у цілому сталої 
енергетичної системи: 
а. уможливити та супроводжувати імпорт електроенергії на основі відновлювальних джерел 

з третіх країн, 
б. забезпечити транскордонну розбудову потужної структури електроенергетичних мереж, 

що буде спрямована на виконання майбутніх вимог, 
в. створити рамкові умови для інтеграції зростаючої частки енергетики на відновлювальних 

джерелах до загальної європейської електроенергетичної мережі, 
г. сприяти розвитку енергетики на відновлювальних джерелах та, особливою мірою, біое-

нергетичних технологій, 
ґ. продовжувати розвиток системи Європейського Союзу по торгівлі викидами (ETS). 
В наведених нижче сферах Німеччина повинна, у першу чергу, забезпечити наявність право-
вих рамкових умов, які сприяють розвитку енергетики на відновлювальних джерелах та біо-
енергетики або, принаймні, не створюють перешкод для їхнього подальшого розвитку. До 
таких сфер належать: 
а. виробництво електроенергії (біоенергетика відіграє підпорядковану роль у рамках елек-

троенергетики на відновлювальних джерелах); 
б. виробництво теплової енергії та забезпечення нею (біоенергетика відіграє дуже важливу 

роль у рамках теплової енергетики на відновлювальних джерелах); 
в. сектор мобільності та транспорту, з'ясування проблематики, пов'язаної з біопаливом; 
г. підвищення енергоефективності; 
ґ. розбудова інфраструктури електромереж; 
д. приписи щодо створення інтелектуальних електромереж; 
е. створення достатніх потужностей для акумуляції електроенергії. 
Директива ЄС щодо відновлювальних видів енергії 2009/28/EG поставила високі обов'язкові 
цілі для усього Європейського Союзу: 20 % споживання енергії з відновлювальних джерел та 
мінімальна частка відновлювальних видів енергії у 10 % у транспортному секторі – такий 
рівень має бути досягнутий до 2020 року. Цією Директивою вперше було запроваджено за-
гальноєвропейське регулювання для всіх сфер використання відновлювальних видів енергії: 
виробництво електроенергії, тепла або холоду та транспорт. Інструменти сприяння розвитку 
енергетики на відновлювальних джерелах, які раніше існували на рівні Європейського Союзу, 
а саме Директива щодо електроенергії 2001/77/EG та Директива щодо біопалива 2003/30/EG, 
були скасовані з 1 січня 2012 року та заміщені цією новою масштабною Директивою ЄС. 
Директива передбачає диференційовані обов'язкові національні цілі для держав – членів Єв-
ропейського Союзу, діапазон яких сягає від 10 % для Мальти до 49 % для Швеції. Для Німе-
ччини встановлена національна ціль, що передбачає 18 % від загального енергоспоживання. 
Для досягнення національних цілей Директива, передусім, спирається на національні інстру-
менти сприяння. Разом з цим, вона передбачає також і можливість гнучкого досягнення мети 
за допомогою так званих «гнучких механізмів кооперації». Так, одна з держав – членів ЄС 
може виконати своє завдання шляхом здійснення проектів в інших державах – членах ЄС або 
за допомогою прямого трансферту певного обсягу енергії з відновлювальних джерел з іншої 
держави – члена ЄС. Такий підхід сприяє розбудові енергетики на відновлювальних джерелах 
у Європейському Союзі, що спирається на ефективність витрат та спрямований на реалізацію 
наявного потенціалу. 
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Поряд із цим, Директива містить конкретні вимоги щодо сприяння розвитку енергетики на 
відновлювальних джерелах у секторах електроенергетики, транспорту та виробництва теп-
лової енергії. Окрім цього, директива передбачає, що держави – члени ЄС до 30 червня 2010 
року складуть національні плани дій для досягнення своїх цілей та будуть регулярно звітувати 
перед Європейською Комісією про своє просування у рамках інших багатоманітних обов'язків 
щодо звітування та надання повідомлень. Для складення національних планів дій держави – 
члени ЄС повинні використовувати зразок, що був оприлюднений Європейською Комісією 30 
червня 2009 року. 
Що це означає для окремих секторів? До 2020 року у секторі виробництва тепла чи холоду 
частка енергії з відновлювальних джерел має становити 15,5 %, частка енергії з відновлюва-
льних джерел на ринку електроенергії має досягти 38,6 %, а у транспортному секторі – 13,2 
%. Федеральний уряд Німеччини ще 4 серпня 2010 року затвердив Національний план дій у 
сфері енергетики на відновлювальних джерелах. З огляду на обов'язкову ціль, що становить 
18 %, Федеральний уряд визначив секторальні цілі та закріпив їх у відповідних законах ще 
перед складанням Національного плану дій. Так, наприклад, до 2020 року частка енергії з 
відновлювальних джерел у споживанні електроенергії повинна досягти щонайменше 30 %, а 
частка енергії з відновлювальних джерел у сфері виробництва теплової енергії має становити 
14 %. Ці секторальні цілі зберігають свою чинність. 
Національний план дій в енергетиці на відновлювальних джерелах являє собою головний 
предмет звітів за Директивою ЄС щодо відновлювальної енергетики (2009/28/EG). Держави 
– члени Європейського Союзу, на підставі наданого зразка, повинні представити Національні 
плани дій у сфері енергетики на відновлювальних джерелах, включаючи заходи та шляхи 
досягнення обов'язкової національної цілі.  
Окрім цього, Європейська Комісія оголосила, що до кінця 2016 року збирається представити 
нову Директиву з відновлювальної енергетики на період після 2020 року, де буде визначено 
ціль ЄС на 2030 рік щодо частки енергії з відновлювальних джерел. Європейська Рада у жо-
втні 2014 року затвердила обов'язкову ціль ЄС – частка відновлювальних видів енергії 2030 
року повинна становити 27 %; це рішення є складовою частиною рішення про європейські 
рамкові умови у сфері клімату та енергетики на 2030 рік. 
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3. СТАН БІОЕНЕРГЕТИКИ У НІМЕЧЧИНІ 
Біомаса залишається найважливішим та найрізноманітнішим відновлювальним енергоносієм 
у Німеччині. У твердій, рідкій та газоподібній формі біомаса використовується для виробниц-
тва електричної та теплової енергії та для виготовлення біопалива.  
Використання біоенергії слід надалі розширювати у секторах електроенергетики, виробниц-
тва теплової енергії та на транспорті. У Німеччині наявний відповідний технічний потенціал 
для цього, хоча він обмежений, а його освоєння часто пов'язане з високими витратами. 
Поряд із біомасою, що виробляється у сільському та лісовому господарстві, для використання 
в енергетиці придатні залишки та відходи біогенного походження. Сюди належать не лише 
стара або вже використана деревина, а й біовідходи (які, наприклад, збирають у біоконтей-
нери), рідкий або твердий гній та солома від збіжжя. Освоєння цього багато в чому не осво-
єного потенціалу у майбутньому вийде на передній план. Використання біогенних відходів та 
залишків у енергетиці сприятиме тому, щоб уникати можливих конфліктних ситуацій при ви-
користанні біомаси в енергетиці та в якості сировини, або ж пом'якшувати такі конфлікти. В 
майбутньому, при введенні в експлуатацію нових установок в електроенергетиці, слід у пе-
ршу чергу використовувати відходи та залишки. 
У Німеччині деревина набагато випереджає інші носії біоенергії. За останні два десятиліття 
споживання деревної сировини в країні постійно зростало. До деревної сировини належать 
лісоматеріали, стара деревина (що вже використовувалася), матеріали, що утворюються в 
результаті ландшафтних робіт, а також промислова деревина, яка, власне, вже входить у 
поняття лісоматеріалів. Поряд з лісовим господарством, важливим постачальником біомаси 
для енергетичного використання є сільське господарство. На першому плані тут знаходяться 
вирощування ріпаку для виготовлення біодизельного палива, постачання субстратів для ви-
робництва біогазу та вирощування рослин з високим вмістом крохмалю та цукру, а також 
виготовлення біоетанолу. 
У твердій, рідкій та газоподібній формі біомаса використовується для виробництва електрич-
ної та теплової енергії, а також виготовлення біопалива. Майже дві третини загального обсягу 
кінцевої енергії з відновлювальних енергетичних джерел 2015 року було отримано в резуль-
таті використання біомаси з різними видами використання для енергетичних цілей. 
  

8 



Діаграма 1. Частка енергетики з відновлювальних джерел у валовому кінцевому 
споживанні Німеччини у 2015 році у терават/год. (TWh). 

 
Джерело: AGEE Stat, стан: лютий 2016 р. 
 

3.1 Електроенергетика  

Енергозабезпечення у Німеччині з року в рік стає дедалі «зеленішим», частка енергетики на 
відновлювальних джерелах постійно зростає. У 2015 році частка відновлювальних видів ене-
ргії у загальному валовому виробництві електроенергії становила уже 30 %. У 2014 році цей 
показник дорівнював 25,8 %. 
Зростаюче значення відновлювальних видів енергії у сфері електроенергетики зумовлюється 
переважно тим, що 1 квітня 2000 року набрав чинності закон про відновлювальні види ене-
ргії, а 2014 року були прийняти зміни до нього. 
Після того, як набрав чинності закон про відновлювальні види енергії, частка відновлюваль-
них видів енергії у валовому споживанні електроенергії зросла з 6 % у 2000 році до 32,6 % у 
2015 році (за попередніми даними). Потенціал Німеччини щодо збільшення споживання еле-
ктроенергії з сонячних та вітрових установок, а також можливості суттєвої розбудови енер-
гетики на відновлювальних джерелах ми збираємося використовувати й надалі. До 2025 року 
40 – 45 % електроенергії, що споживається у Німеччині, має походити з відновлювальних 
джерел, до 2035 року цей показник має становити 55 – 60 %. 
  

Частка у % 

Кінцева енер-
гія 

Тепло / Холод Обіг 
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Діаграма 2. Валове виробництво електроенергії у Німеччині у 2015 році у те-
рават/год. (*попередні дані, ** регенеративна частка) 

 
Джерело: AG Energiebilanzen, стан: грудень 2015 р. 

 
Сонячна та вітрова енергія зараз являють собою найбільш динамічні носії відновлювальної 
енергії у процесі докорінних змін в електроенергетиці. Поряд з цим біомаса, енергія води та 
геотермія роблять цінний внесок у справу сталого енергозабезпечення.  

 

3.2 Теплова енергія 

Біомаса забезпечила близько 88 % споживання теплової енергії з відновлювальних джерел у 
Німеччині 2015 року (кінцева енергія), з цього обсягу понад 70 % становить деревина. Най-
більша частка (39,8 %) належить біогенному твердому паливу у приватних господарствах. За 
останні роки у домашніх господарствах Німеччини значно збільшилася кількість опалюваль-
них установок, що працюють на деревині, та, особливою мірою, – кількість огнищ в окремих 
приміщеннях будинків. Водночас зростає обсяг дров, що використовуються для опалення, 
наприклад, у камінах. Опалення деревиною не завдає жодної шкоди клімату. Тоді як з одного 
боку вдається заощадити значний обсяг парникових газів – 2015 року цей показник становив 
понад 47 млн. т еквівалентів вуглекислого газу, з іншого боку викиди часток залишаються на 
порівняно високому рівні попри заходи, спрямовані на їхнє зменшення за допомогою техніч-
ного прогресу та запровадження суворих граничних показників викидів. 
З цієї причини законодавство у цій сфері, задля зменшення викидів, стало помітно суворішим 
та становить одну з найважливіших рамкових умов у сфері виробництва теплової енергії з 
використанням твердого біопалива.   
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Діаграма 3. Використання теплової енергії з відновлювальних джерел у Німеч-
чині 2015 р., мрд. терават/год.(TWh; *попередні дані, ** регенеративна частка) 

 
Джерело: AGEE Stat, стан: лютий 2016 р. 
 
У цілому в Німеччині була досягнута частка теплової енергії з відновлювальних джерел у 
кінцевому споживанні енергії, що становить 13,2 % (джерело: AGEE Stat), з цього обсягу 
біоенергія забезпечила майже 90 %. 
 
Діаграма 4. Розподіл теплової енергії з відновлювальних джерел (біомаси) у Ні-
меччині в 2015 році у відсотках (по видах джерел) (*попередні дані, ** регене-
ративна частка) 

 
Джерело: AGEE Stat, стан: лютий 2016 р.  
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3.3 Транспортний сектор 

Діаграма 5. Розподіл видів палива з біомаси у Німеччині 2015 року у відсотках 
(*попередні дані, ** регенеративна частка) 

  
Джерело: AGEE Stat, стан: лютий 2016 р. 
 
У транспортному секторі заміщення кінцевої енергії з викопних джерел біогенним паливом, у 
тому числі біометаном та електроенергією з відновлювальних джерел, досягло у 2015 році 
5,3 %.  
У 2015 році в Німеччині було спожито 56 млн. т палива. Поряд з дизельним паливом, якому 
належить понад 61 %, та летким паливом (бензином), що має понад 32 %, частка біогенного 
палива становила 3,4 млн. т або 4,8 % - у співвідношенні з енергетичним вмістом. Реалізація 
природного газу та скрапленого газу в якості палива становила менше 2 %.  
Частка біодизелю складає 1,8 млн. т або 62 % всього біопалива та залишається найважливі-
шим біопаливом у Німеччині. Він використовується, у першу чергу, як домішка до нормаль-
ного дизеля B7.  
Паливо з рослинної оливи знаходило незначне застосування виключно в якості чистого па-
лива (біопалива) у пристосованих двигунах.  
Біоетанол майже повністю реалізується як домішка до легкого палива. У 2015 році спожи-
вання біоетанолу у Німеччині становило 1,2 млн. т.  
Поряд зі збереженням викопних ресурсів, важливу роль тут також відіграє екологічний ас-
пект: біопаливо може значною мірою сприяти досягненню поставлених цілей щодо заоща-
дження вуглекислого газу. У 2015 році завдяки використанню біопалива було заощаджено 
близько 5 млн. т вуглекислого газу в еквіваленті. 
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3.4 Викиди парникових газів та потенціал для уникнення викидів, які 
негативно впливають на клімат  

Завдяки біоенергетиці у 2015 році вдалося уникнути в цілому 167,5 млн. т еквівалентів вуг-
лекислого газу. При цьому біоенергія з часткою викидів близько 40 % уникнутих еквівалентів 
вуглексилого газу або 67 млн. т еквівалентів вуглекислого газу досягла найвищого показника 
серед усіх видів відновлювальної енергії. Це засвідчує, що в охороні клімату серед усіх відно-
влювальних видів енергії різні види біоенергії відіграють домінуючу роль. 
 
Діаграма 7. Уникнуті викиди парникових газів завдяки відновлювальним видам 
енергії 

 
Джерело: AGEE Stat, стан: лютий 2016 р. 
 
Якщо подивитися на різні енергоносії, треба звернути увагу на те, що біоенергія більше за 
інші види дозволяє уникнути викидів парникових газів, оскільки вона може використовува-
тися в усіх сферах, при виробництві теплової енергії становить більшу частку відновлюваль-
них видів енергії, а на транспорті навіть є єдиним відновлювальним видом енергії. У вироб-
ництві електроенергії енергія вітру робить найбільший внесок до уникнення викидів парни-
кових газів, за нею йде виробництво електроенергії з біомаси, а також виробництво елект-
роенергії через використання сонячного світла та енергії води. 
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4. СТРУКТУРА ТА ЗАСТОСУВАННЯ ПРАВОВИХ РАМКОВИХ УМОВ ДЛЯ РОЗВИ-

ТКУ БІОНЕРГЕТИКИ, ЯК ЧАСТИНИ ЕНЕРГЕТИКИ НА ВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ 

ДЖЕРЕЛАХ У НІМЕЧЧИНІ  
Структура правових рамкових умов для розвитку біоенергетики у Німеччині являє собою ча-
стину енергетики на відновлювальних джерелах. Вона охоплює три головні сфери біоенер-
гетики: виробництво енергоносіїв, їхнє застосування для виробництва електроенергії та теп-
лової енергії, причому область перетинання «Комбіноване виробництво електричної та теп-
лової енергії (на одному підприємстві)» врегульовується відповідно до компетенцій або окре-
мими рамковими умовами двох головних сфер: теплової та електроенергії, або ж специфіч-
ними нормами, такими, наприклад, як Закон «Про комбіноване виробництво електричної та 
теплової енергії». 
На наступній діаграмі представлена структура правових рамкових умов для розвитку біоене-
ргетики, як частини енергетики на відновлювальних джерелах. 
 
Діаграма 8: Структура правових рамкових умов для розвитку біоенергетики у Ні-
меччині 
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ЗОВТЕЕ = Закон про комбіноване виробництво теплової та електроенергії 
ЗЕВД = Закон про енергетику на відновлювальних джерелах 
ПЕЕ = Постанова про економію енергії 
ЗОВШД = Закон про охорону від шкідливого впливу на довкілля 
ПЕЕБ = Постанова про електроенергію з біомаси 
ПДГМ = Постанова про доступ до газових мереж 
ЗТЕВД = Закон про виробництво теплової енергії з відновлювальних джерел  
ЗПДГМ = Закон про плату за доступ до газопостачальних мереж 
ЗЕП – Закон про енергетичний податок 
ЗКБ = Закон про квоти на біопаливо 
ДПБП = Постанова про стале виробництво біопалива 
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5. ЗАКОНИ ТА ПОСТАНОВИ 
• Закони та постанови 
• Постанова про біовідходи (BioAbfV) 
• Постанова про стале виробництво біопалива (Biokraft-NachV) 
• Закон про квоти на біопаливо (BioKraftQuG) 
• Постанова про біомасу (BiomasseV) 
• Постанова про стале виробництво електроенергії з біомаси (BioSt-NachV) 
• Федеральний закон про захист від шкідливих викидів (BImSchG) 
• Закон про добрива (DüngG) 
• Постанова про добрива (DüV) 
• Постанова про засоби удобрення (DüMV) 
• Закон про податки на енергію (EnergieStG) 
• Постанова про енергозбереження (EnEV) 
• Закон про відновлювальні види енергії (EEG) 
• Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію (EEWärmeG) 
• Постанова про доступ до газопостачальних мереж (GasNZV) 
• Постанова про плату за доступ до газопостачальних мереж (GasNEV)  
• Закон про комбіноване виробництво теплової та електроенергії (KWKG) 
• Закон про кругообіг (KrWG) 
• Закон про утилізацію побічних продуктів тваринного походження (TierNebG) 
• Постанова про місцеві добрива (WDüngV) 
Поряд з зазначеними політичними директивами та концепціями щодо майбутньої розбудови 
біоенергетики вирішальне значення мають різні державні регулюючі норми, які не тільки су-
проводжують роботу біоенергетики у наш час, а й мають підтримувати досягнення подаль-
ших цілей розвитку. До цієї категорії належать закони, постанови та директиви, які встанов-
люють вимоги та заборони, зобов'язання щодо користування, податкові стимули, обсяги ін-
вестиційних дотацій та розміри винагороди.  
Інтерес становлять наступні законодавчі акти, пов'язані з біоенергетикою: 
Постанова про біовідходи (BioAbfV) 
Постанова про утилізацію біовідходів на землях сільськогосподарського, лісогосподарського 
використання та у садах від 21 вересня 1998 року, останні зміни внесені 4 квітня 2013 року.  
• Додаток 1 – перелік біовідходів, придатних для утилізації на землях, а також придатних 

для цього інших відходів, біологічно розщепних матеріалів та мінеральних речовин 
• Додаток 2 – вимоги щодо обробки біовідходів у гігієнічних цілях для уникнення загрози 

виникнення епізоотій та захворювань рослин 
• Додаток 3 – вимоги щодо аналітики (відбір проб, підготовка проб та дослідження не об-

роблених та оброблених біовідходів) 
Докладнішу інформацію про Постанову про відходи ви знайдете тут. 
Постанова про стале виробництво біопалива (Biokraft-NachV) 
Постанова про стале виробництво біопалива набрала чинності 30 вересня 2009 року. Вона 
передбачає, що для виробництва біопалива, яке буде зараховуватися як внесок до виконання 
законодавчих зобов'язань відповідно до Федерального закону про захист від шкідливих ви-
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кидів, починаючи від врожаю 2010 року, може застосовуватися лише біомаса, стале вигото-
влення якої буде підтверджено. Окрім цього, біопаливо повинне зменшувати викиди парни-
кових газів на 35 %. До 2018 року цей показник збільшиться до 50 %, а для нових установок 
– до 60 %. 
Докладнішу інформацію про постанову про стале виробництво біопалива ви знайдете тут. 
Закон про квоти на біопаливо (BioKraftQuG) 
Закон про запровадження квоти на біопаливо шляхом внесення змін до Федерального закону 
про захист від шкідливих викидів та до податкових приписів, пов'язаних з енергетикою, зок-
рема, електроенергетикою.  
26 жовтня 2006 року Бундестаг ухвалив Закон про квоти на біопаливо. У ньому міститься 
зобов'язуюча вимога до виробників нафтового палива, починаючи від 1 січня 2007 року, ре-
алізовувати зростаючу частку біопалива у відповідному співвідношенні з загальним річним 
збутом легкого та дизельного палива компанії (включаючи частку біопалива). Зміни до За-
кону про квоти на біопаливо випливають з ухваленого 18 червня 2009 року законопроекту 
Федерального уряду про зміну форм сприяння виробництву біопалива.  
Докладнішу інформацію про Закон про квоти на біопаливо ви знайдете тут. 
Постанова про біомасу (BiomasseV) 
Постанова про біомасу врегульовує поняття біомаси у розумінні Закону про відновлювальні 
види енергії (EEG): 
• які речовини вважаються біомасою, 
• які технічні методи ґенерування струму з біомаси знаходяться у сфері застосування за-

кону, 
• які екологічні вимоги мають виконуватися при ґенеруванні струму з біомаси. 
Постанова про біомасу набрала чинності 28 червня 2001 року та востаннє зазнала змін 21 
липня 2014 року. Перша постанова про внесення змін до Постанови про біомасу поширюється 
на установки з використанням відновлювальних видів енергії, які були введені в експлуатацію 
до 31 грудня 2011 року. На установки, експлуатація яких почалася відповідно до Закону про 
відновлювальні види енергії у 2012 році, поширюється дія Постанови про біомасу у редакції 
від 24 лютого 2012 року.  
Докладнішу інформацію про постанову про біомасу ви знайдете тут. 
Постанова про стале виробництво електроенергії з рідкої біомаси (BioSt-NachV) 
Постанова про стале виробництво електроенергії з рідкої біомаси.  
Постанова про стале виробництво електроенергії з біомаси набрала чинності 24 серпня 2009 
року та передбачає, що для ґенерування струму з відновлювальних видів енергії у майбут-
ньому буде використовуватися лише рослинна олива, виробництво якої має сталий характер.  
Докладнішу інформацію про Постанову про стале виробництво електроенергії з біомаси ви 
знайдете тут. 
Федеральний закон про захист від шкідливих викидів (BImSchG) 
Закон про захист від шкідливого впливу на довкілля в результаті забруднення повітря, шу-
мом, вібрації та подібними явищами. Федеральний закон про захист від шкідливих викидів 
зазнав численних доповнень.  
Було прийнято понад 30 федеральних постанов про захист від шкідливих викидів. У них вре-
гульовується, як закон має застосовуватися на практиці. Це переважно стосується технічних 

17 

http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biokraftstoff-nachhaltigkeitsverordnung/
http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biokraftstoff-quotengesetz/
http://www.bmu.de/files/pdfs/allgemein/application/pdf/entw_foerderung_biokraftstoff.pdf
http://www.bmu.de/files/pdfs/allgemein/application/pdf/entw_foerderung_biokraftstoff.pdf
http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biokraftstoff-quotengesetz/
http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biomasseverordnung/
http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biomasseverordnung/
http://bioenergie.fnr.de/rahmenbedingungen/gesetze-verordnungen-richtlinien/gesetzeslage/biomassestrom-nachhaltigkeitsverordnung/


деталей, вимог до певних типів установок та подробиць щодо процедури надання дозволів 
та контролю над установками.  
Докладнішу інформацію про Федеральний закон про захист від шкідливих викидів Ви знай-
дете тут.  
Федеральні постанови про захист від шкідливих викидів (BImSchV), які, зокрема, мають зна-
чення для області біоенергетики:  
• 1. BImSchV – Постанова про малі установки 
• 4. BImSchV – Постанова про установки, що потребують дозволу 
• 10.BImSchV – Постанова про властивості та маркування якості палива 
• 13. BImSchV – Постанова про великі топкові установки 
• 17. BImSchV – Постанова про установки для спалювання відходів та подібних пальних 

матеріалів 
Закон про добрива (DüngG) 
Download  
Починаючи з 6 лютого 2009 року, Закон про добрива врегульовує процес удобрювання та 
обіг добрив. Востаннє Закон про добрива зазнав змін 15 березня 2012 року.  
Закон врегульовує забезпечення підживлення рослин, збереження та поліпшення родючості 
ґрунтів та має відвертати загрози для людей, тварин та довкілля.  
Завдання Закону про добрива мають виконуватися завдяки Постанові про добрива, Постанові 
про засоби удобрювання та Постанові про місцеві добрива. Зміни до них зараз розглядаються 
у парламенті. 
Постанова про добрива (DüV) 
Download  
Актуальна редакція Постанови про добрива набрала чинності 27 лютого 2007 року, останні 
зміни були внесені 24 лютого 2012 року. На основі Закону про добрива вона врегульовує 
питання застосування добрив, домішок до ґрунтів, поживного середовища для культур та 
засобів захисту рослин, відповідно до принципів доброї фахової практики при внесенні доб-
рив на землях сільськогосподарського використання.  
Ця Постанова також частково слугує реалізації Директиви 91/676/EWG Європейської Ради 
(Директива ЄС щодо нітратів) від 12 грудня 1991 року щодо захисту водойм від забруднення 
нітратами з сільськогосподарських джерел.  
Мета Постанови про добрива полягає у тому, щоб у рамках удобрювання оптимізувати спо-
живання поживних речовин рослинами, мінімізувати втрати поживних речовин у процесі го-
сподарської діяльності та у довгостроковій перспективі уникати або зменшувати потрапляння 
поживних речовин до водойм.  
Постанова про добрива врегульовує засади застосування добрив та визначення потреби в 
них, особливості при застосуванні місцевих добрив, здійснення порівнянь поживних речовин 
та обов'язки щодо маркування та зберігання поживних речовин. 
Постанова про засоби удобрювання (DüMV) 
Download  
Постанова про засоби удобрювання від 5 грудня 2012 року врегульовує питання допуску, 
пуску до обігу та маркування засобів удобрювання. Однією з складових частин Постанови є 
вимоги щодо гігієнічних заходів для захисту від епізоотій та захворювань рослин.  
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Важливу частину Постанови про засоби удобрювання являє собою перелік типів, який поді-
ляється на наступні розділи: 
• мінеральні добрива з однією поживною речовиною 
• мінеральні добрива з кількома поживними речовинами 
• органічні та органічно-мінеральні засоби удобрювання 
• добрива з мікроелементами. 
Закон про податки на енергію (EnergieStG) 
Закон про податки на енергію, що прийшов на зміну Закону про податок на нафтове паливо, 
набрав чинності 1 серпня 2006 року. Він врегульовує питання оподаткування чистого палива, 
передусім біопалива. Зміни до Закону були внесені 18 червня 2009 року в результаті ухва-
лення законопроекту Федерального уряду про зміну форм сприяння виробництву біопалива 
від 1 грудня 2008 року.  
Докладнішу інформацію про Закон про енергетичний податок ви знайдете тут. 
Постанова про енергозбереження (EnEV) 
За традицією Постанови про теплоізоляцію від 16 серпня 1994 року та Постанови про опалю-
вальні установки від 4 травня 1998 року, а також Постанови про енергозбереження від 27 
липня 2007 року (ENEV) Постанова, яка набрала чинності 1 жовтня 2007 року та вносить 
зміни до Постанови 2007 року, висуває широкі вимоги щодо енергетичного балансу будинків 
та споруд.  
Порівняно з Постановою 2007 року, енергетичні вимоги до будинків підвищуються майже на 
30 %, до 2012 року планувалося подальше підвищення вимог.  
Докладнішу інформацію про Постанову про енергозбереження ви знайдете тут.  
Закон про відновлювальні види енергії (EEG) 
Закон про відновлювальні види енергії врегульовує відбір та оплату електроенергії, ґенеро-
ваної виключно з відновлювальних джерел енергії, підприємствами постачання, які експлуа-
тують мережі загального постачання електроенергії. Це найважливіший інструмент підтри-
мки ґенерації струму з відновлювальних видів енергії.  
2016 року Федеральний уряд вніс нові зміни до Закону про відновлювальні види енергії, щоб 
адаптувати його до новітніх тенденцій розвитку в енергетиці на відновлювальних джерелах. 
Закон зі змінами набирає чинності з 1 січня 2017 року.  
Докладнішу інформацію про Закон про відновлювальні види енергії ви знайдете тут. 
Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію (EEWärmeG) 
Після того, як 1 січня 2009 року набрав чинності Закон про відновлювальні види енергії та 
теплову енергію, мало бути розширене споживання теплової енергії, виробленої з відновлю-
вальних джерел. Закон визначає, що всі житлові та нежитлові будинки, заяви чи повідом-
лення про зведення яких були подані після 1 січня 2009 року, повинні покривати частину 
своєї потреби у теплі (та в охолодженні) за рахунок енергії з відновлювальних джерел.  
Докладнішу інформацію про Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію ви 
знайдете тут.  
Постанова про доступ до газопостачальних мереж (GasNZV) 
Постанова про доступ до газопостачальних мереж врегульовує умови, за яких оператори га-
зопостачальних мереж повинні надавати користувачам транспортних мереж доступ до них. 
Нова редакція Постанови набрала чинності 9 вересня 2010 року. Останні зміни були внесені 
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у процесі оновлення Закону про відновлювальні види енергії у 2014 році. У частині 6 наведені 
правила використання біометану. Вони стосуються таких питань, як підключення до мережі, 
доступ до мережі, вирівнювання балансу та вимоги щодо якості газу, що подається. Після 
внесення змін до Закону про відновлювальні види енергії, Постанова про доступ до газопо-
стачальних мереж також зазнала змін 21 липня 2014 року.  
Текст Постанови про доступ до газопостачальних мереж ви знайдете тут. 
Постанова про плату за доступ до газопостачальних мереж (GasNEV)  
Постанова про плату за доступ до газопостачальних мереж врегульовує, зокрема, методи 
розрахунку плати за користування для користувачів транспортних мереж. У рамках актуалі-
зації Постанови (нова редакція набула чинності у вересні 2010 року) було запроваджено деякі 
нові норми, спрямовані на підтримку подання біогазу до мереж природного газу. Вони стосу-
ються плати за подання біогазу (§19), плати за уникнення експлуатаційних витрат (§20a) та 
питань розподілу витрат (§20b).  
Текст Постанови про плату за доступ до газопостачальних мереж ви знайдете тут. 
Закон про комбіноване виробництво теплової та електроенергії (KWKG) 
Нова редакція Закону про комбіноване виробництво теплової та електроенергії набрала чин-
ності 1 січня 2016 року. Закон врегульовує забирання та передачу струму, ґенерованого на 
установках з комбінованим виробництвом теплової та електроенергії; цей струм ґенерується 
на основі кам'яного вугілля, бурого вугілля, відходів, відхідного тепла, біомаси, газоподібного 
або рідкого палива. Так само надається підтримка виділенню субсидій для роботи мереж те-
пла та холоду, а також створенню накопичувачів тепла та холоду, куди тепло та холод по-
даються з установок з комбінованим виробництвом теплової та електроенергії. 
Вносячи зміни до даного Закону, Федеральний уряд у першу чергу переслідував наступні цілі: 
• охорона клімату: завдяки цільовій підтримці установок з комбінованим виробництвом те-

плової та електроенергії, що працюють на газі, слід скоротити викиди на 4 млн. т вугле-
кислого газу; 

• гнучкість: збільшення підтримки для створення накопичувачів тепла, зосередження 
уваги на струмі з установок комбінованого виробництва теплової та електроенергії, який 
подається до публічних мереж, запровадження обов'язкового прямого збуту та інші за-
ходи повинні зробити установки з комбінованим виробництвом теплової та електроене-
ргії більш гнучкими. Завдяки цьому можна сприяти розвитку коливних відновлювальних 
видів енергії; 

• впевненість у плануванні: підтримка продовжується до 2022 року, мета розбудови уточ-
нюється та визначається у довготерміновій перспективі. На 2020 рік встановлені такі по-
казники: 110 терават/год. по струму з установок комбінованого виробництва теплової та 
електроенергії, а на 2025 рік - 120 терават/год. 

Компетентним органом у розумінні Закону є Федеральне відомство економіки та контролю 
над експортом (BAfA). Докладнішу інформацію ви знайдете також на сторінках в Інтернеті 
Федерального міністерства економіки та енергетики (BMWi). 
Текст Закону про комбіноване виробництво теплової та електроенергії ви знайдете тут. 
Закон про кругообіг (KrWG) 
Download  
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28 жовтня 2011 року Німецький Бундестаг, вносячи зміни до існуючого законодавства, ухва-
лив Закон про кругообіг, який набрав чинності 1 червня 2012 року. Закон прийшов на зміну 
попередньому Закону про кругообіг та відходи. Завдяки цьому головна увага у законодавстві 
про відходи буде приділятися підготовці до повторного використання та ресайклінгу. Ті, хто 
виробляє відходи, та їхні власники повинні обрати найкращу екологічну можливість для від-
повідного виду відходів. Роздільне збирання біовідходів, а також паперових, металевих, син-
тетичних та скляних відходів, починаючи з 2015 року, стає обов'язковим (запровадження 
контейнерів для матеріалів повторного використання). До 2020 року 65 % усіх відходів з 
населених пунктів мають піддаватися ресайклінгу, а 70 % усіх відходів, що виникають вна-
слідок будівельних робіт або знесення споруд, повинні утилізуватися залежно від матеріалів. 
Наприкінці 2016 року буде здійснено перевірку, чи можна буде додатково підвищити утилі-
заційну квоту на відходи від будівництва та знесення. У майбутньому збирання та утилізація 
побутового сміття повинні відбуватися переважно силами органів місцевого самоврядування. 
Збирання службами дозволяється лише у тому випадку, якщо це не буде перешкоджати ор-
ганам місцевого самоврядування у виконанні їхнього завдання з утилізації сміття.  
Місцеві (органічні) добрива, які використовуються в біогазових установках, а після цього за-
стосовуються в якості добрив, як правило, не розглядаються як відходи. Підзаконні акти щодо 
виконання Закону про кругообіг відносно місцевих добрив видаються федеральними зем-
лями, оскільки вони виконують Закон про кругообіг на засадах власної відповідальності згідно 
до розподілу компетенцій в Основному Законі (Конституції). 
Закон про утилізацію побічних продуктів тваринного походження (TierNebG) 
Download  
Цей Закон слугує для виконання Постанови ЄС № 1069/2009 Європейського парламенту та 
Європейської Ради від 21 жовтня, яка містить гігієнічні норми щодо побічних продуктів тва-
ринного походження, що не призначені для споживання людьми. Закон набрав чинності 25 
січня 2004 року та востаннє зазнав змін 22 грудня 2011 року.  
Постанова ЄС поділяє побічні продукти тваринного походження на три категорії з різним по-
тенціалом ризиків та встановлює різні умови допуску, як, наприклад, відстані, гігієна, безпека 
та нагляд, а також прибирання та дезінфекція. Зокрема, врегульовано питання про те, які 
речовини з побічних продуктів тваринного походження дозволяється використовувати в біо-
газових установках. 
Закон про утилізацію побічних продуктів тваринного походження встановлює зобов'язання 
щодо переробки та утилізації, обов'язок щодо повідомлень, вивезення, постачання та збері-
гання, а також нагляду. 
Виконання Закону відбувається відповідно до приписів Постанови про побічні продукти тва-
ринного походження від 27 липня 2006 року, яка востаннє зазнала змін 23 квітня 2012 року. 
Тут врегульовуються вимоги щодо переробки, обробки та утилізації побічних продуктів тва-
ринного походження. Сюди належить також зброджування в біогазових установках.  
Постанова про місцеві добрива (WDüngV) 
Download  
Починаючи від 1 вересня 2010 року, Постанова про запуск в обіг та транспортування місцевих 
добрив врегульовує передачу, транспортування та прийом засобів удобрювання з тваринни-
цьких виділень (наприклад, рідкого гною, твердого гною, тощо) та / або з рослинних матері-
алів, які утворюються у сільському господарстві (наприклад, залишки від зброджування з 
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біогазових установок, де використовується відновлювальна сировина), або речовин, які міс-
тять місцеві добрива в якості головного вихідного матеріалу чи складової частини, наприклад, 
залишки від зброджування з коферментних установок з використанням рідкого гною.  
З Постанови випливають наступні обов'язки: 
• обов'язок робити записи (для тих, хто постачає, транспортує та приймає / забирає)  
• обов'язок збереження записів (три роки)  
• обов'язок подавати заяву / звітувати (для отримувачів при ввезенні з іншої країни або 

іншої федеральної землі)  
• обов'язок повідомляти (для надавачів та транспортувальників перед першою професій-

ною передачею). 
Виконання належить до компетенції відповідних органів федеральних земель.  
Чинність Постанови не поширюється на дії всередині підприємства або між підприємствами 
тієї ж самої особи, що правочинна розпоряджуватися, у радіусі 50 км. Окрім цього, вона не 
поширюється на підприємства, які не повинні складати порівняння поживних речовин, якщо 
сума з власних та отриманих матеріалів менша за 500 кг N на рік, якщо річна кількість не 
перевищує 200 т свіжої маси, а також на передачу дрібних упакувань кількістю не більше 50 
кг непрофесійним клієнтам.  
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6. НАЙВАЖЛИВІШІ ПРАВОВІ РАМКОВІ УМОВИ ДЛЯ РОЗВИТКУ БІОЕНЕРГЕ-

ТИКИ У НІМЕЧЧИНІ 
Найважливішими правовими рамковими умовами для розвитку біоенергетики є передусім За-
кон про відновлювальні види енергії (сприяння ґенеруванню струму з біомаси), Закон про 
відновлювальні види енергії та теплову енергію (обов'язкові квоти по установках, що працю-
ють на біомасі, для нових споруд та частково старих будинків, зокрема, надається підтримка 
через Програму ринкових стимулів Федерального міністерства економіки та енергетики «Від-
новлювальні види енергії») та Закон про податки на енергію (біопаливо більше не звільня-
ється від енергетичного податку, а згідно з Законом про квоти на біопаливо змішуються з 
викопним паливом до певної обов'язкової квоти).  
Сприяння застосуванню енергії з відновлювальних джерел надається, як правило, лише у тих 
випадках, коли виконуються принципи та вимоги щодо сталого виробництва сировини (Пос-
танова про стале виробництво біопалива та Постанова про стале виробництво електроенергії 
з біомаси). У ході розвитку виробництва біотепла з відновлюваних джерел у разі викорис-
тання топкових установок, що працюють на біомасі, вирішальне значення має дотримання 
вимог Федерального закону про захист від шкідливих викидів та постанов на його виконання 
(1. BImSchV, 4. BImSchV, 10. BImSchV, 13. BImSchV, 17. BImSchV), до яких нещодавно були 
внесені або незабаром будуть внесені зміни. 
Закон про відновлювальні види енергії (EEG) (EE-Strom) 
Німецький Закон про відновлювальні види енергії являє собою найважливіший інструмент 
для сприяння розвитку енергетики, що спирається на енергію Сонця та вітру, енергію води, 
біомасу та геотермію у сфері ґенерації струму, та зробив найбільший внесок до розвитку 
біоенергетики у Німеччини з моменту його запровадження у 2000 році. Починаючи з запро-
вадження Закону про накопичення електроенергії 1991 року, який був попередником Закону 
про відновлювальні види енергії, частка відновлювальних видів енергії у секторі електроене-
ргії почала стрімко збільшуватися. Коли цей закон набрав чинності 1 квітня 2000 року, це 
дало особливий поштовх процесу зростання. Якщо 2010 року частка відновлювальних видів 
енергії досягла рівня у 17 % від споживання електроенергії, то у 2014 році був досягнутий 
показник у майже 28 %, а у 2015 році він становив майже 30 відсотків. 
Однак Закон про відновлювальні види енергії не лише підсилив поступ у сфері охорони клі-
мату та у розвитку галузі енергетики на відновлювальних джерелах з високою часткою екс-
порту. Сам закон перетворився на визначний предмет експорту. У всьому світі майже 100 
держав та регіонів – серед них 23 держави – члени Європейського Союзу з 27 – взяли за 
зразок головні принципи Закону про відновлювальні види енергії та перенесли їх до власних 
законодавчих актів.  
Головні засади Закону про відновлювальні види енергії EEG (старого) 
− Інвестиційна безпека завдяки гарантованій оплаті подання струму до мережі та обов'яз-

ковому підключенню: кожний кіловат/год., що виробляється на установках на відновлю-
вальних джерелах, повинна бути відібрана. Оператори установок, як правило, протягом 
20 років отримують за свій струм гарантовану оплату, залежну від технологічної специ-
фіки. Внаслідок цього, передусім малим та середнім підприємствам, у такий спосіб відк-
ривається новий доступ на ринок електроенергії. 
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− Інновації завдяки зниженню оплати: регулярне зниження ставок оплати (дегресія) для 
нових установок здійснює тиск на виробників, змушуючи їх зменшувати витрати. Таким 
чином технології стають дедалі ефективнішими та менш витратними. 

− Відсутнє обтяження для державного бюджету: поки що необхідно надавати підтримку 
розвитку електроенергетиці на відновлювальних джерелах. Разом з цим, ставки оплати 
відповідно до даного закону прозоро демонструють, скільки насправді коштує струм, ґе-
нерований за допомогою енергії вітру та води, сонячної та біоенергії, а також з геотермі-
чної енергії. На відміну від викопних енергетичних джерел, тут не виникають приховані 
наслідки, такі як шкідливий вплив на довкілля, клімат та здоров'я людей. Додаткові ви-
трати, пов'язані з регенеративним виробленням електроенергії, разом з цим, не являють 
собою субсидії, тому що вони не покриваються за рахунок платників податків. Навпаки, 
надаване сприяння орієнтоване на споживання, оскільки витрати перерозподіляються 
через рахунки за споживання електроенергії: Той, хто споживає багато струму, також 
платить більше. Звичайно, спочатку у розбудову системи певного та чистого забезпе-
чення електроенергією вимагається вкладення коштів – однак, завдяки Закону про від-
новлювальні види енергії, витрати, за можливістю зберігаються, на мінімальному рівні. 
Пов'язані з даним законом переваги для народного господарства, такі, як уникнення ім-
портних поставок, шкідливого впливу на клімат або довкілля, переважають ці витрати. 

Розподіл, передбачений Законом про відновлювальні види енергії 
Фінансування закріпленої у даному законі фіксованої оплати за подання струму до мережі, 
відбувається шляхом передбаченого законом розподілу, що обраховується щорічно. Показ-
ники такого перерозподілу вираховуються на основі різниці між сумами оплати струму, ґене-
рованого згідно з Законом про відновлювальні види енергії, та виручки, що отримується від 
продажу такого струму на біржі електроенергії. Отримана у такий спосіб сума розподіляється 
між усіма споживачами електроенергії відповідно до обсягу їхнього споживання. 
Паралельно до зростання частки відновлювальних джерел, протягом останніх років зростав 
і масштаб розподілу згідно з даним законом. У 2015 році розподіл становив 6,17 євроцентів 
за кіловат/годину, що уперше являло собою невелике зменшення, порівняно з попереднім 
роком. У 2016 році цей показник знов дещо збільшиться та становитиме 6,35 євроцентів за 
кіловат/годину.  
Стрімке зростання розподілу згідно з Законом про відновлювальні види енергії призвело до 
того, що, починаючи з 2017 року, відповідно до Закону про відновлювальні види енергії 2017, 
вже ухваленого Бундестагом, має відбутися зміна парадигм у головних принципах даного 
закону, які були наведені вище. 
Зміни у Законі про відновлювальні види енергії 2017, що стосуються установок на біомасі 
У принципі у рамках даного закону не встановлюються фіксовані ставки оплати (тарифи) для 
всіх установок на відновлювальних джерелах, будуть проводитися тендери у рамках щоріч-
ного коридору для розбудови, переможцям з найнижчими пропозиціями у рамках конкурсу 
буде надаватися сприяння.  
Для установок, що працюють на біомасі, розмір коштів на сприяння у майбутньому буде ви-
значатися на основі конкурентних тендерів. Особливість цієї технології полягає у тому, що 
будуть проводитися спільні тендери для вже працюючих та нових установок. Завдяки цьому 
система тендерів зможе запропонувати існуючим ефективним установкам на біомасі перспе-
ктиву економічного розвитку, що стосується підключення до загальної системи. Специфічні 
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для установок ознаки, такі як розмір установки або матеріали, що використовуються, не бу-
дуть при цьому розглядатися диференційовано. 
Згідно з § 4, пункт 4 законодавець передбачає щорічний валовий приріст кількості установок, 
що працюють на біомаси, з закладеною потужністю розміром у цілому в 150 MW (2017-2019) 
або 200 MW (2020-2022). Внаслідок цього перспективна мета розвитку використання біомаси 
порівняно з приписами закону від 2014 року зростає на 50 МW або 100 MW. 
Призначення тендерів 
Обов'язкова участь у тендерах  
Починаючи від 2017 року, згідно з § 22, частиною 4, пунктом 1 закону усі установки з вико-
ристанням біомаси, що мають закладену потужність понад 150 кіловат, зобов'язані брати уч-
асть у тендерах. Максимальна потужність установок, по яких може бути подана пропозиція, 
становить 20 MW (§ 39, частина 4). Невеликі установки, що працюють на рідкому гної (§ 44) 
та мають визначену потужність до 75 кіловат, відповідно звільняються від обов'язку брати 
участь у тендерах. 
Обсяг тендерів 
Передбачено, що кожного року буде визначений лише один термін для подання пропозицій, 
а саме 1 вересня. У 2017 – 2019 роках на конкурс буде виноситися обсяг у 150 MW щороку, 
а у 2020 – 2022 роках - відповідно 200 MW закладеної потужності. Починаючи з 2023 року, 
щорічні показники мають бути встановлені пізніше (§ 28, частина 3). 
Починаючи з 2107 року, обсяг, згідно з § 28, частиною 3a, буде зменшуватися відповідно до 
закладеної у попередньому році потужності тих установок на біомасі, що були реалізовані за 
межами тендерів та отримують встановлену законом оплату. Починаючи з 2018 року, обсяг 
буде знов збільшуватися на показник потужності, яка у попередньому році не змогла виграти 
тендер. 
Коли говорять про обсяг тендерів, мають на увазі показник брутто, тобто не враховуються 
скорочення потужностей установок та припинення їхньої роботи. Навіть якщо буде досягнута 
мета розбудови, може трапитися скорочення потужності установок, оскільки наступними ро-
ками слід розраховувати на дедалі частіше припинення роботи старіших установок. 
Умови участі  
Щоб отримати можливість взяти участь у тендері, відповідно до § 39, слід отримати дозвіл 
згідно з Федеральним законом про захист від шкідливих викидів та дозвіл на будівництво 
установки не пізніше трьох тижнів до терміну подання пропозицій, до того ж заява про буді-
вництво установки має бути подана до реєстру Федеральної агенції мереж. Таким чином, 
йдеться про так званий «пізній тендер», так само, як у випадку використання енергії вітру у 
сільській місцевості. Знов таки, на момент визначення переможця тендеру установка ще не 
повинна бути прийнята до експлуатації. 
Гарантії  
Гарантія, що має бути внесена при поданні пропозиції, для установок на біомасі, встановлена 
у § 39a у розмірі 60 євро за кіловат закладеної потужності. 
Найвища ціна  
Згідно з § 39b, найвища ціна на електроенергію з нових установок на біомасі становить у 
2017 році 14,88 євроцентів за кіловат/годину. Для вже працюючих установок цей показник, 
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згідно з § 39f, встановлений на рівні 16,9 євроцентів за кіловат/годину (див. також «Спеціа-
льні правила для існуючих установок»). Найвищі ціни будуть знижуватися щорічно на один 
відсоток, починаючи з 2018 року. 
Умови оплати  
Частка кукурудзи та зерна у субстраті, що використовується, буде дедалі знижуватися. Від-
повідно до § 39h, частини 1, у майбутньому вона може становити щонайбільше 50 % на рік 
(починаючи з 2019 року - 47 %, починаючи з 2021 року – 44 %). У законі 2014 року можлива 
частка становила 60 відсотків. 
Як і раніше, установки, що працюють на біомасі, мають право на отримання підтримки лише 
за наявності певної вимірювальної потужності. Для установок на біогазі така вимірювальна 
потужність становить 50 % від загальної потужності установки, що перемогла на тендері, для 
установок, що працюють на твердій біомасі, - 80 % (§ 39h, частина 2). Дане обмеження має 
створити стимули для того, щоб конструктивні рішення для установок та їхній технологічний 
режим орієнтувалися на потреби. 
Строки та штрафи 
Присудження перемоги на тендері втрачає свою чинність, згідно з § 39d, через 24 місяці, 
якщо не було можливості подати заяву про подовження до Федеральної агенції мереж (на-
приклад, якщо подана скарга знаходиться у процесі розгляду). Починаючи з 18-го місяця 
після оголошення переможця тендеру має сплачуватися поступово зростаюча пеня, якщо 
установка, що працює на біомасі, не буде прийнята до експлуатації (або не буде прийнята 
повністю). Такий штрафний платіж спочатку становить 20 євро за 1 кіловат потужності уста-
новки, що не прийнята до експлуатації. Починаючи з 20-го місяця нараховуються 40 євро за 
1 кіловат, а з 22-го місяця 60 євро за кіловат, тобто повна сума внесеної гарантії (§ 55, час-
тина 4). 
Незалежно від цього право на отримання підтримки для установки, що працює на біомасі, 
виникає не пізніше 24 місяців після оголошення результатів тендеру (§ 39g, частина 1). 
Спеціальні норми щодо вже працюючих установок – подальше сприяння 
Щодо вже працюючих установок на біомасі, тобто установок, які до 1 січня 2017 року були 
прийняті до експлуатації для роботи виключно на біомасі, згідно з § 39f, частиною 1, існує 
можливість добровільної участі у тендері, якщо по цій установці право на отримання підтри-
мки, відповідно до Закону про відновлювальні види енергії, зберігається ще не більше 8 років 
(§ 39f, частина 1). Мінімальна потужність для участі вже працюючих установок не встанов-
лена. Таким чином, навіть вже працюючі установки з потужністю нижче від 150 кіловат мо-
жуть подавати пропозиції. 
Ціна, за якою перемогу у тендері отримує вже працююча установка на біомасі з закладеною 
потужністю 150 кіловат або менше, на відміну від нових установок, що працюють на біомасі, 
становить ціну найвищої пропозиції, що перемогла у раунді тендеру (uniform pricing). 
Якщо пропозиція одержує перемогу, то не раніше ніж через 1 рік та не пізніше ніж через 3 
роки після публічного оголошення результатів тендеру виникає нове право на отримання 
виплати (§ 39f, частина 2). Оператор установки може сам обирати час у межах цього діапа-
зону. Починаючи від цього моменту, він протягом 10 років отримує нову оплату. 
Передумовою для отримання подальшого сприяння на вже працюючу установку є представ-
лення екологічного висновку, який має бути поданий протягом 6 місяців після початку нових 
виплат та повинен підтверджувати, що установка може експлуатуватися у сенсі ринкової та 
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системної інтеграції з орієнтацією на потреби (§ 39f, частина 4). Таким чином, старі установки 
повинні відповідати тим самим вимогам щодо встановлення гнучкої системи, що й нові уста-
новки, та мати можливість для модернізації залежно від обставин. У цьому випадку установка 
вважається такою, що була заново введена в експлуатацію. Через це з цього моменту чин-
ними стають норми Закону про відновлювальні види енергії 2017 року. Внаслідок цього опе-
ратори вже працюючих установок більше не отримують премію за встановлення гнучкої си-
стеми (§ 50b), а одержують лише надбавку за встановлення гнучкої системи (§ 50a). 
Найвища ціна пропозицій по вже працюючих установках становить 16,9 євроцентів за 1 кіло-
ват. Показник, що має бути закладений після успішного проведення процедури надання про-
позицій, - незалежно від показника, згідно з яким визначається переможець, - обмежений 
середнім розміром закладеної ціни на струм, ґенерований в установці протягом останніх трьох 
років перед терміном подання пропозицій. Отже, новий розмір оплати не повинен перевищу-
вати дотеперішній рівень оплати послуг установки. 
Коли пропозиції подаються вже працюючими установками, пеня становить 20 євро за 1 кіло-
ват у тому разі, якщо екологічний висновок не був поданий своєчасно, тобто найпізніше через 
шість місяців після початку нових виплат. Через 8 місяців після початку виплат розмір штра-
фних платежів становить 40 євро за 1 кіловат, а через десять місяців тут також погашається 
уся сума внесеної гарантії 60 євро за 1 кіловат (§ 55, частина 5). 
Фіксована оплата та дегресія 
Для невеликих установок, що працюють на біомасі та мають потужність до 150 кіловат, існує 
можливість отримувати встановлену законом плату розміром у 13,32 євроцентів за 1 кіловат 
та не брати участь у тендерах. Окрім цього, Закон про відновлювальні види енергії 2107 
визначає фіксовані ставки оплати для установок потужністю до 500 кіловат (11,49 євроцентів 
за 1 кіловат), до 5 мегават (10,29 євроцентів за 1 кіловат), а також до 20 мегават (5,71 євро-
центів за 1 кіловат). Разом з цим, ці показники мають значення тільки протягом перехідного 
періоду. Це означає, що ті установки, які працюють на біомасі і отримали дозвіл на експлуа-
тацію або були допущені перед 1 січня 2017 року та були введені в експлуатацію перед 1 
січня 2019 року, також мають право отримувати фіксовані платежі (§ 22, частина 4 та § 42). 
Платежі за установки, які працюють на біомасі та тільки тепер вводяться в експлуатацію, 
також зазнають зниження. Починаючи з 2017 року, показники, що застосовуються, будуть 
знижуватися двічі на рік ( у квітні та у жовтні) (§ 44 a). 
Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію (EEWärmeG) та Програма стиму-
лювання ринку (EE-Wärme) 
Мета Закону про відновлювальні види енергії та теплову енергію полягає у тому, щоб заради 
захисту клімату, збереження викопних ресурсів та зменшення залежності від імпорту енергії 
сприяти сталому розвитку системи постачання тепла та холоду, а також підтримувати пода-
льший розвиток технологій, спрямованих на використання відновлювальних видів енергії. 
Окрім цього, закон має сприяти тому, щоб збільшити частку відновлювальних видів енергії у 
кінцевому споживанні енергії в області тепла та холоду до 14 % у 2020 році. 
З цією метою Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію у § 3 зобов'язує 
частково покривати потребу у тепловій енергії для новозведених будинків за рахунок відно-
влювальних видів енергії. Обов'язок встановлюється, якщо корисна площа перевищує 50 ква-
дратних метрів (про обрахування корисної площі див. Постанову про енергозбереження). Да-
ний обов'язок поширюється на всіх власників новозведених будинків незалежно від того, чи 
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це будинки у публічній чи приватній власності. Який вид відновлювальної енергії буде вико-
ристовуватися, вирішує сам власник. При цьому слід зважати на деякі мінімальні вимоги. Так, 
певна мінімальна частка загальної потреби у теплі та / або холоді повинна покриватися за 
рахунок відновлювальних видів енергії. Частка залежить від того, які саме види відновлюва-
льної енергії будуть застосовуватися. При використанні сонячно-термічної енергії випроміню-
вання зараз необхідно  
− покривати 15 % потреби будинку у тепловій енергії та охолодженні за допомогою сонячно-

термічної установки,  
− при використанні твердої чи рідкої біомаси цей показник становить 50 %,  
− при використанні геотермічної енергії – також 50 %.  
Причиною різних квот є різні витрати, необхідні для інвестування та забезпечення паливом. 
Для обов'язку використовувати відновлювальні види енергії Закон про відновлювальні види 
енергії та теплову енергію передбачає альтернативу у вигляді запасних заходів. Так, обов'я-
зок щодо користування вважається виконаним, якщо щонайменше 50 % потреби у теплі та 
холоді покривається за рахунок відхідного тепла або установок з комбінованим виробництвом 
теплової та електроенергії. Так само запасні заходи можуть полягати у використанні тепла 
(або холоду), що подається мережами централізованого теплопостачання та виробляється у 
звичайний спосіб, а також становити поліпшені заходи з енергозаощадження у будинку (§ 7, 
частини 2 та 3 даного закону). 
При розробці закону бралося до уваги, що кожний власник будинків має бути спроможний 
знаходити індивідуальні рішення, «виконані на замовлення» та економні, з огляду на витрати. 
Тому допускаються різні комбінації відновлювальних та інших енергоносіїв. Подробиці щодо 
цього врегульовані у § 8 даного закону. 
У спорудах публічної власності відновлювальні види енергії мають обов'язково частково ви-
користовуватися навіть у тих випадках, коли здійснюється капітальний ремонт вже існуючих 
споруд (§ 3, частина 2 даного закону).  
Закон про відновлювальні види енергії та теплову енергію у § 3, частині 4 та інших, також 
дозволяє федеральним землям встановлювати обов'язкові норми використання відновлюва-
льних видів енергії для будинків приватної власності. Завдяки даному Закону, територіальні 
громади та об'єднання територіальних громад отримують кращу можливість для захисту клі-
мату та ресурсів, можуть запроваджувати примусове підключення та користування публіч-
ними мережами централізованого теплопостачання (§ 16 закону). 
Додатково до Закону, Федеральний уряд за допомогою Програми ринкових стимулів надає 
сприяння заходам, спрямованим на використання відновлювальних видів енергії, у тому числі 
біоенергоносіїв, на ринку теплової енергії. Мета Програми полягає у тому, щоб за допомогою 
інвестиційних стимулів підтримувати проникнення на ринок технологій вироблення тепла та 
холоду з використанням відновлювальних видів енергії. При цьому Програма у першу чергу 
сприяє спорудженню установок з використанням відновлювальних видів енергії у вже існую-
чих будинках. Підтримка надається передусім сонячно-термічним установкам, установкам з 
використанням біомаси та тепловим насосам, а також установкам з використанням глибинної 
геотермії, тепловим мережам та накопичувачам тепла. 
Програма ринкових стимулів: заходи щодо використання відновлювальних видів енергії 
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Більш ніж дві третини опалювальних установок у Німеччині працюють неефективно; понад 
10 мільйонів котлів мають вік понад 15 років. У «Директивах щодо сприяння заходам з вико-
ристання відновлювальних видів енергії на ринку тепла» закріплені основні правові поло-
ження з цього приводу. 
Своєю щойно переробленою та вдосконаленою Програмою ринкових стимулів, яка набрала 
чинності 1 квітня 2015 року, і зазнала змін 30 грудня 2015 року, Федеральне міністерство 
економіки та енергетики намагається мотивувати власників будинків та квартир, підприємс-
тва, фірми та територіальні громади робити ставку на теплову енергію, яка виробляється з 
сонячної енергії, біомаси та тепла надр Землі. 
Своєю програмою Федеральне міністерство стимулює встановлення сонячних установок, опа-
лювальних установок на біомасі або теплових насосів для приватних осіб, людей вільних 
професій, компаній та підприємств. Однак, надається сприяння й новому будівництву більших 
котельних та теплоцентралей, які працюють на відновлювальних джерелах, установок, де 
використовується глибинне тепло Землі, або тепломереж для розподілу теплової енергії, ви-
робленої на відновлювальних джерелах, наприклад, для вирішення завдань територіальних 
громад щодо постачання тепла до житлових приміщень. 
Програма ринкових стимулів: сприяння спирається на дві підпори 
У своєму розпорядженні Програма має понад 300 мільйонів євро на рік та являє собою голо-
вний інструмент для збільшення значення відновлювальних видів енергії на ринку тепла. 
Вона робить значний внесок до кардинальних змін в енергетиці, тому що створює мотивацію 
для приватних господарств, підприємств та компаній, територіальних громад щодо інвесту-
вання в опалювальну техніку сталого використання та за рахунок покриття всіх своїх потреб 
у теплі та охолодженні відновлювальними видами енергії. При цьому сприяння спирається на 
дві підпори: 
• Про-перше: субсидії Федерального відомства економіки та контролю над експортом 

(BAFA) для невеликих установок у приватних господарствах та на підприємствах. Сюди 
підпадають колектори сонячної енергії на дахах, опалювальні установки, де в котлах, ро-
зташованих у підвалах, спалюються гранули з деревини та тирси, та ефективні земляні 
зонди у садах, що призначені для теплових насосів у будинках. 

• По-друге: позики з низькими відсотковими ставками та субсидії, що поступово погаша-
ються, - вони надаються Кредитною установою для відбудови (KfW) для великих промис-
лових установок. Такими послугами можуть скористатися, наприклад, пральні, готелі або 
комунальні підприємства, які роблять інвестиції в технологічне тепло з відновлювальних 
джерел, споруджують теплоелектроцентралі або призначені для їхнього обслуговування 
теплові мережі. 

Програма спрямована у першу чергу на модернізацію існуючих споруд та промислових про-
цесів. Разом з цим, якщо зводяться нові будинки, надання підтримки можливе лише у разі 
встановлення певних, інноваційних типів установок. Тут вже встановлений обов'язок вико-
ристання відновлювальних видів енергії відповідно до Закону про відновлювальні види ене-
ргії та теплову енергію.  
Нещодавно Програму було оновлено (30 грудня 2015 року); внесені зміни стосуються заміни 
застарілих установок: той, хто замінює свою застарілу, неефективну опалювальну установку 
на установку, що працює на біомасі, чи на тепловий насос або модернізує свою опалювальну 
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систему, підключаючи до неї сонячно-термальну установку, що підтримує опалення, хто за-
вдяки цьому проводить оптимізацію всієї опалювальної системи шляхом підвищення енерго-
ефективності, той може отримати додатковий бонус у 20 % підтримки за Програмою ринко-
вих стимулів. Окрім цього, може бути надана інвестиційна субсидія розміром 600 євро для 
заходів, необхідних для оптимізації енергоефективності. 
Директиви щодо підтримки за Програмою ринкових стимулів 
Окремі подробиці Програми ринкових стимулів врегульовані у Директивах щодо підтримки. 
Ці «Директиви щодо сприяння заходам для використання відновлювальних видів енергії на 
ринку теплової енергії», залежно від потреби, адаптуються до стану техніки та актуальних 
тенденцій розвитку ринку. Якщо здійснюється масштабна санація будинку, Програму можна 
комбінувати з іншими програмами Кредитної установи для відбудови: якщо під час санації 
поряд з встановленням опалювальної системи, що отримує підтримку у рамках Програми, 
здійснюються інші заходи - наприклад, зовнішня ізоляція будинку або заміна вікон, - то для 
проведення цих заходів можна скористатися коштами на підтримку за програмою KfW «Са-
нація з підвищенням енергоефективності», що становить або один з варіантів кредитування 
(№ 151), або можливість отримати субсидію (№ 430). Вигідні кредити для встановлення опа-
лювальної системи пропонує також програма Кредитної установи для відбудови «Санація з 
підвищенням енергоефективності – додатковий кредит (№. 167)". 
Закріплення у Законі про відновлювальні види енергії та теплову енергію 
У своїх первинних варіантах Програма ринкових стимулів була запущена вже 1993 року. Після 
того, як 1 вересня 2009 року набрав чинності Закон про відновлювальні види енергії та теп-
лову енергію, Програма була закріплена на законодавчому рівні. До того ж даний закон од-
ночасно визначає мету, яка ставить підвищення частки відновлювальних видів енергії у кін-
цевому споживанні енергії у 2020 році до 14 % – у 2014 році ця частка становила лише 9,9 
%. Також в результаті ухвалення Закону про відновлювальні види енергії та теплову енергію 
було запроваджено обов'язок використовувати мінімальну частку тепла та холоду з віднов-
лювальних джерел при встановленні опалювальних систем у нових спорудах. 
Приватні власники будинків 
Приватні власники будинків: значна інвестиційна субсидія на встановлення нової опалюва-
льної установки. 
Приватні власники будинків можуть зробити суттєвий внесок до кардинального повороту в 
енергетиці в результаті реконструкції своїх опалювальних систем. За допомогою енергії з від-
новлювальних джерел потреби у теплі для опалення та подання гарячої води можуть покри-
ватися майже на 100 % – завдяки цьому власники будинків можуть не лише берегти довкілля, 
а й зменшувати суми у своїх рахунках за опалення. Не має значення, який підхід вам більше 
подобається, - чи то установка на сонячно-термальній енергії, чи опалення на основі біомаси, 
чи ефективний тепловий насос, - кожна з цих технологій скорочує викиди вуглекислого газу 
та допомагає виконати наступне завдання – до 2050 року досягти у Німеччині такого стану, 
що майже весь житловий фонд стане нейтральним по відношенню до клімату. З цієї причини 
приватні власники будинків отримують підтримку через Програму ринкових стимулів, щоб 
перевести системи опалення у своїх будинках на одну родину, будинках на дві родини чи 
багатоквартирних будинках на використання енергії з відновлювальних джерел. 
При цьому сприяння надається не лише при придбанні нових опалювальних установок, а й 
(у рамках їхнього встановлення) при оптимізації усієї системи опалення – наприклад, можуть 
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надаватися субсидії на модернізацію радіаторів опалення. А той, хто вже використовує в опа-
ленні відновлювальні види енергії, тепер має можливість знов подати заявку на додаткове 
юстування своєї старішої установки, яка вже отримувала підтримку у рамках Програми рин-
кових стимулів, та одержати і ще одну субсидію. Разом з цим, така форма підтримки спрямо-
вана на модернізацію вже існуючих будинків; у випадку нового будівництва підтримку, в 
принципі, можуть отримати лише певні, особливо інноваційні установки. 
Підприємства, компанії та територіальні громади 
Поряд з приватними власниками будинків Програма ринкових стимулів надає підтримку та-
кож підприємствам, компаніям та територіальним громадам, які роблять інвестиції у віднов-
лювальні види енергії, щоб покривати свої потреби у теплі чи охолодженні. Остання зміна 
Програми була призначена саме для того, щоб більше відкрити Програму для промислового 
сектору, адже кардинальний поворот на ринку теплової енергії у майбутньому повинен дедалі 
більшою мірою відбуватися саме на підприємствах. 
З цієї причини малі та середні підприємства можуть отримувати більшу вигоду від участі у 
Програмі ринкових стимулів: за тією частиною Програми, яка була спеціально розрахована 
на них та супроводжувалася Кредитною установою для відбудови, вони отримують так зва-
ний бонус для малих та середніх підприємств, що складає додаткові 10 % від загальної суми, 
яка надається в якості підтримки. В свою чергу великі підприємства в усіх частинах Програми 
мають необмежене право подавати власні заявки для отримання підтримки. 
Для спорудження більш великих установок, які виробляють тепло чи холод на відновлюва-
льних джерелах, а також для будівництва нових теплопостачальних мереж підприємства та 
територіальні громади можуть отримувати кошти для підтримки у формі позик з низькими 
відсотковими ставками або субсидій на погашення. Кредитна установа для відбудови робить 
ставку на ту частину Програми, яка передбачає більші установки у рамках своєї власної про-
грами "Відновлювальні види енергії, Преміум". 
Ці кошти підтримки адресуються у першу чергу промисловим інвесторам та інвесторам на 
рівні органів місцевого самоврядування та передбачають спорудження більших установок з 
вироблення теплової енергії та створення мереж теплопостачання та накопичувачів тепла.  
Баланс Програми ринкових стимулів за 2015 рік 
Програма ринкових стимулів являє собою головний інструмент Федерального уряду, який 
передбачає сприяння залученню інвестицій до сфери відновлювальних видів енергії. Про-
грама надає підтримку установкам, які забезпечують опалення та підготовку гарячої води, а 
також забезпечують охолодження чи підготовку технологічного тепла на відновлювальних 
джерелах. 
Програма сприяє тому, щоб була виконана мета, закладена у Законі про відновлювальні види 
енергії та теплову енергію, - досягти до 2020 року частки відновлювальних видів енергії у 
14 % у кінцевому споживанні енергії для отримання тепла та холоду (стан на 2015 рік: 
13,2 %). У період від 2006 р. до 2015 р. Програма ринкових стимулів у цілому надала близько 
2,4 млрд. євро у вигляді коштів для підтримки; вони були використані для інвестицій загаль-
ним обсягом 13,1 млрд. євро у спорудження установок, теплових мереж та накопичувачів з 
застосуванням відновлювальних видів енергії. 
У тій частині Програми, яка присвячена інвестиційним субсидіям (так звана частина BAFA), у 
2015 році було надано підтримку майже 38 200 установкам, переважно установкам на соня-
чній та геотермічній енергії, установкам з котлами на біомасі та тепловим насосам у вже 
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існуючих будинках на одну чи дві родини. На першому місці тут знаходяться близько 17 тисяч 
установок з сонячними колекторами, за ними йдуть близько 16 тисяч відновлювальних сис-
тем опалювання на біомасі, майже 3 700 теплових насосів, а також інші заходи. Кількість 
заявок, що надійшли у частині BAFA у 2015 році, становила близько 68 тисяч.  
У частині KfW Програми (програма KfW з відновлювальних видів енергії, Premium) для уста-
новок у вищому спектрі потужності, а також для теплових мереж та накопичувачів, які жив-
ляться за рахунок відновлювальних видів енергії, у 2015 році загалом було надано 1 521 по-
зик KfW з вигідними відсотковими ставками. При цьому більша частина припадає на 993 те-
плові мережі. У 2015 році у частині KfW Програми ринкових стимулів надійшло в цілому 1 390 
нових заявок. Програма ринкових стимулів продовжується до 2016 року. 
Закон про податки на енергію та сприяння використанню біопалива 
2015 року в Німеччині було спожито 56 млн. т палива. Поряд з дизельним паливом (понад 
61 %) та легким паливом (понад 32 %) частка біогенного палива склала 3,4 млн. т або 4,8 % 
– у відношенні до енергетичного вмісту. Реалізація природного та скрапленого газу, як па-
лива, становила менше 2 %. 
 
Діаграма 9. Біопаливо у Німеччині, починаючи від 2006 року 

 
Поряд з збереженням викопних ресурсів важливу роль тут відіграє й екологічний аспект: 
біопаливо може значною мірою сприяти тому, щоб було досягнуто визначені цілі щодо зао-
щадження вуглекислого газу. У 2015 році завдяки використанню біопалива було заощаджено 
близько 5 млн. т вуглекислого газу в еквіваленті.  
З показником 1,8 млн. т біодизель залишається найважливішим видом біопалива у Німеччині. 
У першу чергу він використовується як домішка до нормального дизеля В7. Паливо з рослин-
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ної оливи знаходило використання виключно як чисте паливо у пристосованих двигунах. Бі-
оетанол майже повністю реалізовувався через домішування до легкого палива. Збут біоета-
нолу становив у Німеччині у 2015 році 1,2 млн. т. 
На території Європейського Союзу були поставлені важливі цілі: внаслідок прийняття Дирек-
тиви з відновлювальних видів енергії 2009/28/EG на європейському рівні було встановлено, 
що кожна держава – член ЄС має у транспортному секторі до 2020 року досягти рівня що-
найменше 10 % кінцевого споживання енергії з відновлювальних джерел. Окрім цього, згідно 
з Директивою ЄС щодо якості палива 2009/30/EG до 2020 року необхідно зменшити викиди 
парникових газів з палива щонайменше на 6 %. Для досягнення обох цілей біопаливо буде 
відігравати суттєву роль. 
З цією метою Федеральний уряд у Федеральному Законі про захист від шкідливих викидів 
встановив квоти на скорочення викидів парникових газів: підприємства нафтопереробної 
промисловості зобов'язані скоротити викиди парникових газів з випущеного ними в обіг за-
гального обсягу легкого палива з викопних речовин, дизельного палива з викопних речовин 
та біопалива у 2015 – 2016 роках на 3,5 %, у 2017 – 2019 роках на 4 %, а починаючи з 2020 
року, на 6 %, порівняно з вихідним показником, що має бути визначений. Для цього необхі-
дно, зокрема, по кожному окремому обсягу біопалива виявити об’єм викидів парникових газів 
та підтвердити це свідченнями щодо сталого характеру. 
Директива ЄС щодо податків на енергію 2003/96/EWG від 27 жовтня 2003 року поставила 
перед державами-членами ЄС завдання здійснити переопрацювання засад оподаткування 
енергетичних виробів та електричного струму. Імплементація Директиви у національне зако-
нодавство вимагало ґрунтовного переопрацювання законодавства про оподаткування наф-
тового палива. Тому 1 серпня 2006 року Закон про оподаткування нафтового палива був 
замінений Законом про податки на енергію. Подробиці щодо податкових пільг та інших при-
писів були визначені у Постанові на виконання Закону про податки на енергію, яка набрала 
чинності 4 серпня 2006 року. 18 червня 2009 року Німецький Бундестаг схвалив проект за-
кону Федерального уряду про внесення змін до системи сприяння використанню біопалива 
від 1 грудня 2008 року. Подальші зміни в оподаткуванні біодизеля та рослинної оливи були 
закріплені у статті 13 Закону про прискорення зростання.  
Згідно з § 50 Закону про податки на енергію, від оподаткування до 2015 року були звільнені 
такі види біопалива, що отримували найбільшу підтримку, зокрема синтетичні вуглеводи або 
синтетичні вуглеводневі суміші. Біометан, як вид палива, був звільнений від оподаткування 
до 2015 року (природний та скраплений газ, в якості палива, має пільгове оподаткування до 
2018 року).  
Починаючи з січня 2013 року, податок на біопаливо, таке як біодизель та рослинна олива, 
становить 45,03 євроцентів за літр, що дорівнює податку на дизельне паливо з викопних 
речовин. Державна підтримка виробництва та використання обох видів чистого па-
лива не була подовжена після 2012 року. До 2012 року біодизель та рослинна олива як 
чисте паливо оподатковувалися за пільговими ставкам (біодизель: 18,6 євроцентів за літр та 
паливо з рослинної оливи: 18,5 євроцентів за літр). 
В принципі, зниженими податками на енергію у секторі біопалива згідно з § 50 можна скори-
статися лише у тому разі, якщо при виробленні біомаси, яка була використана, виконувалися 
(це має бути підтверджено) певні екологічні та соціальні вимоги щодо сталого виробниц-
тва біомаси, а також щодо охорони природного середовища та якщо біопаливо спроможне 
у певному масштабі зменшувати викиди парникових газів.  
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7. СТАЛЕ ВИРОБНИЦТВО СИРОВИНИ З БІОМАСИ: ПОСТАНОВА ПРО СТАЛЕ ВИ-

РОБНИЦТВО БІОПАЛИВА ТА ПОСТАНОВА ПРО СТАЛЕ ВИРОБНИЦТВО ЕЛЕК-

ТРОЕНЕРГІЇ З БІОМАСИ 
В інтересах довкілля, охорони клімату та природи біомаса має використовуватися так, щоб її 
використання для вироблення енергії вело до зменшення викидів парникових газів щонайме-
нше на 30 % (з 2017 року – на 50 %) порівняно з використанням викопних енергоносіїв. 
Окрім цього, завдяки виробництву біомаси слід запобігати руйнуванню земель, які слід охо-
роняти. Передусім це стосується пралісів, вологих територій та саван з високим біологічним 
різноманіттям.  
У 2009 році набрали чинності Постанова про стале виробництво електроенергії з біомаси 
(BioSt-NachV), де йдеться про ґенерацію струму з рідкого біопалива, та Постанова про стале 
виробництво біопалива (Biokraft-NachV). Обидві Постанови служать реалізації Директиви ЄС 
2009/28 від 23 квітня 2009 року щодо сприяння використанню енергії з відновлювальних 
джерел (Директива ЄС про відновлювальні види енергії) та містять співставні норми щодо 
надання підтверджень.  
Підтвердження щодо сталого виробництва біомаси виробники біоструму повинні представ-
ляти операторам мереж. У секторі біопалива ті, хто подає паливо в обіг, повинні представ-
ляти підтвердження до служби з обліку квот на біопаливо. Підтвердження сталості мають 
видаватися службами з сертифікації по відповідних ланках (так званих точках сполучення) у 
ланцюгах вирощування та постачання різних видів біомаси після необхідної перевірки. Ком-
петентні служби з сертифікації у Німеччині визнаються та контролюються Федеральним ві-
домством сільського господарства та харчування (BLE).  
 
Діаграма 10: Сертифікація біогенного палива у загальному ланцюзі. 
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Системи сертифікації 
Системами сертифікації у розумінні Постанови про стале виробництво біопалива є системи, 
які в організаційному плані забезпечують виконання вимог щодо виробництва та постачання 
біомаси та біопалива. Вони містять стандарти для більш конкретного визначення вимог, щодо 
підтвердження їхнього виконання, а також перевірки цього підтвердження. Завдяки системам 
сертифікації на практиці контролюється та підтверджується сертифікатом дотримання вимог 
щодо сталого виробництва та щодо мінімального заощадження викидів парникових газів при 
виробництві біомаси та біоенергії.  
20 липня 2010 року Федеральна установа надала товариству ISCC System GmbH та товарис-
тву REDcert GmbH довготривале визнання їхніх систем сертифікації.  
Служби з сертифікації 
Службами з сертифікації у розумінні Постанови про стале виробництво біопалива є незалежні 
фізичні або юридичні особи, які у визнаній системі сертифікації 
− видають сертифікати по точках сполучення, якщо вони виконують передбачені цією По-

становою вимоги, та 
− контролюють виконання передбачених цією Постановою вимог підприємствами, точками 

сполучення та постачальниками.  
У Німеччині повноваження щодо визнання служб з сертифікації у царині сталого виробництва 
біомаси, які розташовані або мають відділення у Німеччині, покладені на Федеральне відом-
ство сільського господарства та харчування. Інформація про визнання Федеральним відомс-
твом систем сертифікації та служб з сертифікації згідно з Постановами про сталість виробни-
цтва біомаси та стале виробництво біопалива оприлюднюється на сторінках Федерального 
відомтсва в Інтернеті. 
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8. РОЗВИТОК БІОЕНЕРГЕТИКИ ЯК ЧАСТИНА ЕНЕРГЕТИКИ НА ВІДНОВЛЮВА-

ЛЬНИХ ДЖЕРЕЛАХ У НІМЕЧЧИНІ – ПОЛІТИЧНІ ОПЦІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ 

8.1 Біоенергетичний потенціал України 

Україна залежна від імпорту природного газу, а її енергоємність вища за енергоємність біль-
шості країн з кращим економічним розвитком. Країна могла б бути цікавим прикладом того, 
як можна спільно досягти цілі не тільки енергоефективності, а й використання енергії на 
відновлювальних джерелах, оскільки в обох сферах наявний великий потенціал. Енергетика 
на відновлювальних джерелах, передусім таких, як біомаса, енергія сонця та вітру, пропонує 
можливості скорочення кінцевого споживання викопних енергоносіїв у секторах електроене-
ргетики та централізованого теплопостачання. 
Незважаючи на низький у наш час рівень розбудови та попри недоліки енергетичної стратегії, 
Україна має гарні передумови для майбутнього розвитку енергетики на відновлювальних 
джерелах, особливо з використанням біоенергії. Країна має значний потенціал у виробництві 
біомаси, яка може служити для вироблення енергії. Цей потенціал у першу чергу забезпечу-
ється сільськогосподарськими залишками та залишками комунальних підприємств і служб, 
залишковою деревиною, а в майбутньому ще енергетичними рослинами, вирощування яких 
останнім часом значно активізується.  
За даними науково-технічного центру «Біомаса» за 2011 рік, Україна має щорічний біоенер-
гетичний потенціал обсягом у 24,5 млн. т у вугільному еквіваленті (718 PJ), що може бути 
освоєний з економічною користю. Якщо сюди додати виробництво енергетичних рослин на 
сільськогосподарських землях, що зараз не використовуються (понад 4 мільйони гектарів), 
то потенціал зростає на 13,7 млн. т у вугільному еквіваленті (402 PJ). У разі реалізації всього 
потенціалу можна було б замістити до 18 % усього первинного споживання енергії в Україні. 
Разом з цим, щоб мобілізувати цей значний потенціал, існує потреба у відповідних заходах 
та спрямованих на сприяння діях, які повинні бути частково по-новому сформульовані та 
реалізовані. 
В Україні вже було видано низку законодавчих актів, що створюють рамкові умови для пря-
мого впливу чи підтримки розвитку енергетики на відновлювальних джерелах, у тому числі 
біоенергетики: 
• Закон України «Про електроенергетику» № 575/97-BP від 16 жовтня 1997 року, остання 

редакція від 1 липня 2013 року (Закон про «зелені тарифи»). Link: (ua) 
• Закон України «Про комбіноване виробництво теплової та електричної енергії (когене-

рацію) та використання скидного енергопотенціалу», редакція від 1 січня 2014 року 
Link: (ua) 

• Закон України «Про альтернативні джерела енергії» № 555-15 від 20 лютого 2003 року, 
остання редакція від 21 жовтня 2008 року. Link: (ua) 

• Закон України «Про альтернативні види палива» №.1391-XIV від 14 січня 2000 року, 
остання редакція від 21 липня 2012 року. Link: (ua) 

• Закон України «Про внесення змін до Закону України "Про електроенергетику" щодо 
стимулювання виробництва електроенергії з альтернативних джерел енергії» № 5485-
VI від 20 листопада 2012 року. Link: (ua) 
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• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної цільової економіч-
ної програми енергоефективності і розвитку сфери виробництва енергоносіїв з віднов-
люваних джерел енергії та альтернативних видів палива на 2010-2016 роки» № 243-
2010-п, остання редакція від 1 жовтня 2013 року. Link: (ua) 

• Постанова Національної комісії України з регулювання електроенергетики «Про затвер-
дження Порядку розрахунку тарифів на електричну та теплову енергію, що виробля-
ється на ТЕЦ, ТЕС, АЕС» № 896 від 12 жовтня 2005 року (актуальна редакція). Link: (ua) 

• Податковий кодекс України від 2 грудня 2010 року № 2755-VI (остання редакція від 13 
листопада 2013 року). Link: (ua) 

• Постанова Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної цільової нау-
ково-технічної програми розвитку виробництва та використання біологічних видів па-
лива» № 276-2009-p від 12 лютого 2009 року. Link: (ua) 

• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку ввезення на митну 
територію України техніки, обладнання, устатковання, технічних та транспортних засо-
бів, що використовуються для розвитку виробництва і забезпечення споживання біоло-
гічних видів палива» № 581 від 18 травня 2011 року. Link: (ua) 

• Постанова Кабінету Міністрів України «Питання ввезення на митну територію України 
енергозберігаючих матеріалів, обладнання, устаткування та комплектуючих» № 444 від 
14 травня 2008 року. Link: (ua) 

• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження переліку товарів власного ви-
робництва, 80 % прибутку підприємств від продажу яких на митній території України 
звільняється від оподаткування» № 1005 від 28 вересня 2011 року. Link: (ua) 

• Наказ ДАЕЕ «Про затвердження Порядку включення до Державного реєстру підпри-
ємств, установ, організацій, які займаються розробкою, впровадженням та використан-
ням енергозберігаючих заходів та енергоефективних проектів» № 49 від 1 квітня 2008 
року. Link: (ua) 

• Закон України «Про відходи» № 187/98-вр від 5 березня 1998 року, чинна редакція від 
18 листопада 2012 року. Link: (ua) 

Без сумніву, зміна спрямування енергетичної політики України, наприклад, в напрямку вико-
ристання енергії з відновлювальних джерел у зв'язку з значним потенціалом біомаси та біое-
нергії повинна включати в себе й біоенергетичний компонент. Які політичні рамкові умови 
для цього наявні зараз? 
Енергетика України переживає дуже швидкий та так само глибокий перелом. З початку кон-
флікту з Росією споживання природного газу протягом менше ніж двох років скоротилося 
майже удвічі, до того ж забезпечення ним вже більше не залежить переважно від Росії. Ре-
зерви вугілля, як головного виду сировини для забезпечення тепловою та електроенергією, 
розташовані у першу чергу в Донбасі, на території, не контрольованій Україною, вже більше 
не можуть використовуватися повною мірою. Через 30 років після аварії реактора у Чорнобилі 
значення атомної енергетики знову виросло. Скасування субсидій заганяє тарифи за енергію 
для домашніх господарств на карколомну висоту та обтяжує бюджет населення, й без того 
збіднілого внаслідок кризи. Водночас це створює потужні стимули для підвищення енергое-
фективності в енергетиці, що характеризується переважним впливом з боку викопних енер-
гоносіїв. Однак, реформи енергетичної політики досі передусім слідують вимогам міжнарод-
них партнерів України щодо макроекономічної стабілізації та адаптації до норм Європейського 
Союзу в енергетиці. 
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У рамках проекту BIO-PROM («Підтримка сталого виробництва та використання енергії з біо-
маси у Російській Федерації та Україні» науково-технічний центр «Біомаса» 
http://biomass.kiev.ua/en/) узагальнив головні чинники впливу на розвиток біоенергетики в 
Україні. 
 

8.2 Рушійні сили розвитку біоенергетики в Україні 

Рушійними силами розвитку біоенергетики в Україні є: 
− недостатнє та ненадійне постачання природного газу з Росії (починаючи з червня 2014 

року); 
− висока ціна на природний газ на українському кордоні (близько 380 доларів США за 1000 

м3, літня ціна (зі знижкою) близько 250 доларів США за 1000 м3);  
− прийняття Постанови Кабінету Міністрів України «Про стимулювання заміщення природ-

ного газу у сфері теплопостачання» № 293 від 9 липня 2014 року;  
− застосування «зеленого тарифу» на виробництво електроенергії з твердої біомаси (12,39 

євроцентів за 1 квт/год.).  
− добровільне зобов'язання України у рамках «Економічної співдружності» досягти у 2020 

році частки енергії, виробленої з відновлювальних джерел, на рівні 11 % валового енер-
госпоживання;  

− заснування та активна робота Біоенергетичної асоціації України (BAU; http://uabio.org/).  
 

8.3 Перешкоди для розвитку біоенергетики в Україні 

Перешкодами для розвитку біоенергетики в Україні є: 
− правові перешкоди, що заважають отримувати «зелений тариф» за біоенергію: невірне 

визначення біомаси, невиправдано висока внутрішня частка, дуже низький «зелений та-
риф» за енергію з біомаси та біогазу; 

− у проекті актуалізованої енергетичної політики України до 2030 року запланована над-
звичайно низька частка біоенергії в енергетичному балансі країни;  

− як і раніше, Україна субсидує внутрішніi ціни на природний газ для населення та комуна-
льного житла;  

− зростання складності правил та структури біоенергетичних одиниць. 
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9. УРОКИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ВИДІВ ВІДНОВЛЮВАЛЬНОЇ ЕНЕР-

ГІЇ У НІМЕЧЧИНІ ТА ПОВОРОТУ У ЕНЕРГЕТИЦІ, А ТАКОЖ ОПЦІЇ ДЛЯ УКРА-

ЇНИ ТА УКРАЇНСЬКОЇ ЕНЕРГЕТИКИ  
Перша фаза перебудови німецької енергетичної системи була позначена широкою підтрим-
кою різних концепцій у сферах електро- та теплоенергетики, а також у секторі палива. Однак, 
тут також спостерігалися різкі зміни у перебігу технологічного розвитку та внаслідок політи-
чних впливів. За приклад можна взяти підтримку біогенних видів чистого палива або вітрових 
парків у відкритому морі. У другій фазі енергетична політика повинна піклуватися про те, 
щоб реалізовувалися ті енергетичні концепції, які не вимагають великих витрат та не завда-
ють шкоди довкіллю та клімату. Це може відбуватися завдяки відповідній розробці ринкових 
механізмів та через концентрацію підтримки наукових досліджень. 
Протягом минулих років сектор відновлювальних видів енергії, не в останнє завдяки запро-
вадженню у 2000 році Закону про відновлювальні види енергії, переживає бурхливий техно-
логічний та економічний розвиток. Цей процес у Німеччині спочатку відбувався за сприятли-
вих умов, що пояснювалося прискореним відходом від використання атомної енергії внаслідок 
аварії на атомній електростанції в Фукусимі та швидким приростом потужностей для вироб-
ництва електроенергії на регенеративних джерелах. Регенеративні види енергії – сонячна 
енергія, біомаса та енергія вітру – зараз покривають близько однієї третини річної потреби в 
електроенергії. Питання про введення на ринок технічних рішень на основі відновлювальних 
видів енергії тут вже давно поступилося місцем питанню про ефективну, та, передусім пов'-
язану з низькими витратами, ринкову інтеграцію зростаючих обсягів енергії сонця та вітру. У 
цьому контексті біомаса, через гнучкі можливості використання, відіграє роль буфера.  
Сектор електроенергетики на відновлювальних джерелах: Україна має наслідувати 
екстенсивний розвиток, який спостерігався у Німеччині у секторі «Виробництво електроене-
ргії на відновлювальних джерелах», при цьому наголос має робитися у сфері біоенергетики 
на використанні твердих біоенергоносіїв і менше на біогазі. Рушійною силою цього розвитку 
мають стати не установки, що працюють залежно від необхідного обсягу електроенергії, а, 
за можливістю, комбіноване виробництво теплової та електроенергії. Використання децент-
ралізованих рішень, які для покриття потреби у тепловій та електроенергії на комунальному 
рівні мобілізують наявний потенціал біомаси, повинні отримувати особливу підтримку. В яко-
сті орієнтирів тут можуть бути корисні редакції Закону про відновлювальні види енергії 2008 
– 2014 років. Редакція цього Закону від 2017 року зараз не можете бути прикладом, що веде 
до мети України. 
Опції для України: позитивні підходи українського законодавства щодо розвитку відновлюва-
льних видів енергії (Закон України «Про електроенергетику» Nr. 575/97-BP від 16 жовтня 1997 
року, остання редакція від 1 липня 2013 року (закон про «зелені тарифи») мають надалі 
розбудовуватися та оптимізуватися. При цьому необхідно створити та запровадити ефективні 
механізми моніторингу, контролю та регулювання. 
Сектор теплової енергії на відновлю вальних джерелах: цілком інакше виглядає роз-
виток у секторі теплової енергії, у тому числі виробництва теплової енергії з біомаси. Недо-
статні або не адаптовані структури стимулювання, обмежувальне законодавство, орієнтоване 
на охорону довкілля, та неясні або ж відсутні рішення, що б вказували напрямки технологіч-
ного розвитку, - все це призводить до стагнації у цьому секторі на низькому рівні. При цьому 
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Федеральний уряд Німеччини надає сектору теплової енергії особливого значення для дося-
гнення цілей щодо охорони клімату.  
Доля повороту в енергетиці вирішується у секторі теплоенергетики: у Німеччині 
більш ніж половина кінцевої потреби в енергії – та, пов’язані з цим, відповідні обсяги викидів 
вуглекислого газу - пов'язані з теплоенергетикою. Розвиток останніх 15 років засвідчує, що 
тут ще залишився потенціал розбудови. Тому успішне здійснення політики у сферах енерге-
тики та охорони клімату багато в чому залежатиме у Німеччині від поступу в теплоенергетиці. 
Так само це стосується скорочення обсягу потреб в опаленні приміщень, ефективного вико-
ристання технологічного тепла та розширення використання відновлювальних видів енергії, 
у тому числі біомаси, у виробництві теплової енергії.  
Разом з цим, не лише застосування Закону про відновлювальні види енергії та теплову ене-
ргію, а й результати Програми ринкових стимулів Федерального міністерства економіки та 
енергетики, попри виділення значних коштів у рамках Програми, досі не дали бажаних імпу-
льсів. Тут необхідно вдаватися до заходів з адаптації та оптимізації, щоб ефективно розши-
рити використання теплової енергії з відновлювальних джерел. 
Опції для України: повинні бути розроблені та запроваджені специфічні та адаптовані до осо-
бливостей України механізми стимулювання та правові рамкові умови. Сюди належать роз-
робка Української програми ринкових стимулів для сприяння запровадженню технологій на 
відновлювальних джерелах у теплоенергетиці, також створення придатних правових рамко-
вих умов (законодавство про відновлювальні види енергії та охорону довкілля), що уможли-
вить ефективну підтримку теплоенергетики на відновлювальних джерелах як у комуналь-
ному, так і в приватному секторах теплозабезпечення. 
При цьому важливу роль відіграватиме запровадження механізмів стимулювання, що будуть 
брати до уваги викиди вуглекислого газу. Дотеперішні механізми для залучення потенціалу, 
пов'язаного з завданням шкоди клімату, шляхом торгівлі сертифікатами для великих устано-
вок в Європейському Союзі та у Німеччині виявили свою неефективність, так що тепер обго-
ворюється питання про поновне запровадження прямого збору за викиди вуглекислого газу. 
У цьому плані поширення стимулюючого регулювання, побудованого на обсягах викидів ву-
глекислого газу, на всіх учасників ринку, які споживають викопні види палива, може справити 
позитивний вплив на розвиток енергетики на відновлювальних джерелах на українському 
ринку.  
Сектор транспорту на відновлювальних джерелах: біопаливо може значною мірою 
сприяти тому, щоб визначені цілі заощадження вуглекислого газу були досягнуті. У 2015 році 
у Німеччині завдяки використанню біопалива було заощаджено близько 5 млн. т вуглекис-
лого газу в еквіваленті. 
Такі види біопалива першого покоління, як біоетанол або біодизель, відіграють важливу роль 
у справі охорони клімату та в енергопостачанні. Використовуючи біопаливо, ми зменшуємо 
свою залежність від нафти, якої стає дедалі менше та яка часто імпортується з країн, неста-
більних у політичному плані. На відміну від цього, велика частина сировини, необхідної для 
виробництва біопалива, вирощується у Німеччині або Європі. Тому у 2008 році Європейський 
Союз вирішив значно збільшити частку біопалива у транспортній галузі до 2020 року.  
Відповідно до Директиви ЄС щодо відновлювальних видів енергії частка відновлювальних 
видів енергії у транспортному секторі у кожній державі – члені ЄС має бути збільшена до 
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10 % у 2020 році. Ймовірно, що цю мету держави-члени ЄС будуть досягати завдяки перева-
жному використанню біопалива.  
Коли вносилися зміни до Директиви щодо якості палива, було встановлене завдання щодо 
скорочення викидів парникових газів внаслідок використання палива щонайменше на 6 % у 
2020 році порівняно з 2010 роком. Це завдання також може бути виконане, головним чином, 
завдяки використанню біопалива.  
Щоб забезпечити екологічну сумісність біопалива, Федеральний уряд видав Постанову про 
стале виробництво біопалива, яка передбачає, що дозволяється використовувати лише те 
біопаливо, яке було виготовлене у процесі сталого виробництва та отримало відповідні сер-
тифікати.  
Розвиток процесу виробництва та використання біопалива у Німеччині засвідчує, що до 2007 
року спостерігалося яскраво виражене екстенсивне зростання використання біопалива. Від 
0,3 млн. т у 2000 році виробництво та використання біопалива збільшилося у 2007 році до 
4,6 млн. т, з них біодизелю належить провідна роль (див. діаграму 9). До 2007 року біопаливо 
було звільнене від оподаткування, не існувало вимоги щодо обов'язкового домішування до 
бензинового чи дизельного палива. Починаючи з 15 липня 2006 року, ця тенденція розвитку 
була перервана внаслідок ухвалення Закону про податки на енергію, а пізніше через запро-
вадження Закону про квоти на біопаливо 1 січня 2007 року. Починаючи з 1 січня 2007 року, 
щорічне виробництво та споживання біопалива першого покоління знаходиться у діапазоні 
3,4 – 3,8 млн. т. 
Очікувані види біопалива другого покоління (сировина не конкурує з секторами кормів та 
продуктів харчування) ще не стали предметом технічних розробок або знаходяться на етапі 
наукових досліджень. 
Опції для України: позитивні підходи українського законодавства до проблеми розвитку па-
лива на відновлювальних джерелах (Закон України «Про альтернативні види палива» № 
1391-XIV від 14 січня 2000 року, остання редакція від 21 липня 2012 року) потрібно далі 
розвивати та оптимізувати. Тут слід враховувати два важливі висновки з досвіду виробництва 
та використання біопалива у Німеччині: 
• біопаливо першого покоління (біодизель, ріпакова олива, біоетанол) являють собою пе-

рехідне рішення та можуть використовуватися лише в обмеженому обсязі, при цьому слід 
брати до уваги певні негативні властивості: конкурентна боротьба за земельні площі, 
конкуренція з харчовою промисловістю, відносно низький потенціал заощадження пар-
никових газів, прикладом може служити розвиток у Німеччині після 2007 року, коли було 
запроваджено Закон про податки на енергію та Закон про квоти на біопаливо. Відповідно 
до цього слід розробити та реалізувати низку заходів з менеджменту якості та запрова-
дження стандартів та директив щодо біопалива; 

• принцип сталості особливо важливий при виробництві та використанні біогенних видів 
палива, тому необхідно розробити та запровадити відповідні, адаптовані до українських 
умов системи сертифікації. Для управління та координації процесів сертифікації (не 
тільки у сфері біопалива) в Україні необхідно створити центральний координаційний ор-
ган на зразок Федерального відомства сільського господарства та продовольства у Німе-
ччині. 

Енергоносії з відновлювальних джерел, наприклад, біогаз та біометан: 
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Опції для України: Україна має дуже високий потенціал біомаси для використання при виро-
бництві біоенергіїi, особливою мірою для виробництва та використання біогазу. За даними 
Біоенергетичної асоціації України (UABIO), для енергетичних цілей щорічно можуть викорис-
товуватися понад 27 млн. т сировини у вугільному еквіваленті. Головну складову частину 
біоенергетичного потенціалу передусім складають залишкові матеріали сільського господар-
ства (солома, поживні рештки кукурудзи та соняшника) та енергетичні рослини. Загальний 
господарський потенціал сільськогосподарських залишків становить близько 12,2 млн. т у 
вугільному еквіваленті, потенціал енергетичних рослин оцінюється в 10 млн. т у вугільному 
еквіваленті. 
Як і в Європейському Союзі, виробництво та використання біогазу та біометану можуть роз-
виватися в Україні лише за наявності обов'язкових та переконливих рамкових умов, оскільки 
за сучасних ринкових умов біогаз та біометан не є конкурентоспроможні порівняно з приро-
дним газом. У будь-якому разі, за українських умов біометан являє собою важливу альтерна-
тиву природному газу та може зробити великий внесок у досягнення енергетичної незалеж-
ності України в якості товару для національного ринку або для експорту, якщо буде створено 
відповідні правові рамки. Тут слід враховувати наступні позиції: 
− якісні відмінності між наявним природним газом та біометаном (обробленим біогазом): 

відповідно до сфери використання (енергетичне або матеріальне використання) мають 
бути розроблені та запроваджені конкретні технічні специфікації, директиви та стандарти 
для біометану. Ці правила повинні також включати вимоги щодо: 

o критеріїв сталості для використання сировини для виробництва біогазу; 
o приписи щодо підключення до мережі, якості, транспортування та логістики. 

Розробка та дотримання таких вимог до якості особливо важливі при використанні біо-
метану, як палива у транспортному секторі. 

− У разі широкого виробництва біогазу чи біометану в Україні необхідно створити націона-
льний реєстр з виробництва та споживання біометану, як контрольний та сертифікацій-
ний орган. Цей центральний обліковий орган може здійснювати функцію перевірки та 
підтвердження сталості виробництва біометану, для цього він має бути визнаний на між-
народному рівні. 

− Розробка та реалізація специфічних механізмів стимулювання виробництва та викорис-
тання біометану, у першу чергу з метою заміщення природного газу в теперішніх сферах 
використання природного газу. З цією метою необхідно брати до уваги ринкові механі-
зми, але й енергоефективність використання біометану: висока енергоефективність при 
використанні біометану, як палива у транспортному секторі, у разі необхідності при ма-
теріальному використанні, та низька енергоефективність при використанні біометану, як 
палива для виробництва теплової енергії. 

Підводячи підсумки, можна зазначити, що незважаючи на чудові можливості для створення 
масштабного виробництва біогазу або біометану, в Україні ще існують деякі перешкоди та 
завади; їх необхідно подолати, щоб міцно запровадити виробництво біометану в Україні. Для 
досягнення мети «Значуще заміщення природного газу біометаном в Україні» можна 
звернути увагу на наступні заходи, корисні для виробництва та використання біометану в 
Україні. 
Біометан для приватної сфери енергозабезпечення 
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1. Розробка технічних норм та державних стандартів якості та подання біометану до мережі 
природного газу, при цьому слід враховувати наступне: 
− дотримання необхідного вмісту метану, незалежно від походження біогазу; 
− дотримання граничних показників за окремими компонентами, у тому числі за киснем, 

вуглекислим газом, сірководнем, меркаптаном, силоксаном тощо; 
− необхідність одоризації газу; 
− інші параметри. 

2. Розробка технічних норм та державних стандартів якості біометану, які зроблять можли-
вим його використання як палива. 

3. Створення національної контрольної служби з метою створення та підтримки національ-
ного реєстру виробництва та використання біогазу чи біометану в Україні. Ця служба має 
займатися встановленням походження, відповідності технічним вимогам та стандартам з 
біометану, а також узгодженням з подібними реєстрами ЄС. Це необхідно передусім у 
разі зовнішньої торгівлі біометаном. 

4. Розробка та реалізація змін до українського енергетичного законодавства, наприклад, 
законів України «Про ринок природного газу», «Про альтернативні види палива» та ін-
ших у наступний спосіб: 
− встановлення визначення «біометан», технічних вимог до мережі природного газу, 

подання біометану або його використання в якості палива у транспортній сфері; 
− посилання на відповідні норми та технічні приписи щодо біометану у мережах ЄС та 

його можливого використання в якості палива; 
− процедура підключення для виробників біометану та його подання до мережі природ-

ного газу; 
− встановлення процедури, правил реалізації та логістики, пов'язаних з біометаном, 

який використовується в якості палива; 
− встановлення ринкових правил для виробництва, продажу та використання біометану 

(договірні відносини на ринку біометану, визначення цін, оподаткування та ліцензу-
вання або сертифікація виробництва біометану, підтвердження походження та обсягу 
продажів біометану, як частини національного реєстру біометану, тощо); 

− встановлення механізмів стимулювання, у тому числі мотивуючого тарифу чи подат-
кових стимулів, які сприятимуть розвитку виробництва та споживання біометану (при-
родного біогазу). 

5. Розробка методики подання біометану до мережі природного газу у рамках нового закону 
«Про виробництво та використання біометану», який може містити наступні положення: 
− процедура реєстрації виробників біогазу або постачальників біометану для подання до 

мережі природного газу; 
− зобов'язуючі вимоги до операторів мереж щодо підключення установок біометану, по 

яких ще мають бути розроблені технічні передумови та вимоги; 
− відповідальність виробників біометану та витрати на підключення, стосунки між виро-

бниками / постачальниками, з одного боку, та операторами мереж природного газу / 
власниками – з іншого. 

6. Піар-заходи, які слугуватимуть поширенню у суспільстві та бізнес-колах інформації про 
виробнициво та можливості використання біометану: 
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− інформаційні кампанії у засобах масової інформації для повідомлення про переваги 
виробництва та використання біометану; 

− семінари, дискусійні заходи та робочі зустрічі, присвячені виробництву та викорис-
танню біометану, для представників центральних та місцевих органів влади, у тому 
числі інформаційний обмін з країнами Європейського Союзу; 

− участь у роботі європейських інформаційних мереж та мереж, що поширюють знання 
про біогаз та біометан. 

Біометан на експорт 
Додатково до можливостей використання біометану всередині країни можлива наявність га-
зопроводу до Європи теоретично пропонує можливість експорту біометану з України. Однак, 
зараз ця можливість обмежена: 
− відсутністю спільних / сумісних реєстрів з виробництва біометану та відсутність проголо-

шення Європейської мережі природного газу єдиною логістичною організацією з огляду 
на подання біометану до мережі (приписи ЄС щодо біометану); 

− зосередженням існуючих механізмів стимулювання в деяких європейських країнах лише 
на національному виробництві та використанні біометану. 

Можна констатувати: поки будуть існувати ці перешкоди, в Україні не буде можливості виро-
бляти та передавати суттєві обсяги біометану або природного біогазу на експортний ринок. 
Разом з цим, рекомендується, щоб Україна розробила свої власні механізми та правила, це 
має відбуватися у тісній співпраці з Європейським Союзом. Експортна пропозиція біометану 
матиме майбутнє в ЄС лише у тому разі, якщо наявні системи, мережі та продукти будуть 
сумісними. З цією метою має бути розроблена та запроваджена спільна система обліку та 
сертифікації щодо біометану. Розробка спільних регулятивних норм та стандартів для вико-
ристання для транспортних потреб біометану, виготовленого за умов сталого виробництва, 
може усунути перешкоди у транскордонній торгівлі біометаном, що дозволить досягти поста-
влені Європейським Союзом цілі у сфері використання відновлювальних видів енергії (RED та 
NRED). 
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10. ПЕРСПЕКТИВИ 
Потенціал земель для використання біоенергії обмежений. Однак аналіз потенціалу України 
засвідчує, що в цілому для використання біомаси для енергетичних цілей все ж таки залиша-
ються непогані шанси. Для посилення використання біоенергії в Україні виявляються дві го-
ловні тенденції: 
− по-перше, наявні дослідження, в яких біоенергія в Україні розглядається у першу чергу в 

аспекті її використання для виробництва тепла у гнучких установках з комбінованим ви-
робництвом теплової та електроенергії для заміщення викопного природного газу, але 
значно меншою мірою з огляду на чисте виробництво електроенергії. За умови відповід-
ного розвитку енергетики, що спирається на енергію сонця та вітру, біоенергетика зможе 
повністю розкрити свої сильні боки, що допоможе компенсувати хиткий характер вироб-
ництва електроенергії вітровими або сонячними установками та, водночас, забезпечити 
незалежність енергопостачання в Україні. 

− По-друге, в інших дослідженнях у центрі уваги більшою мірою опиняються виробництво 
та використання біогазу чи біометану, передовсім для заміщення імпортованого природ-
ного газу. Мова йде про шанси виробленого в Україні біометану на експорт до ЄС; проте, 
у зв'язку з відсутністю регулятивних норм у міжнародній торгівлі біометаном, сьогодні ці 
шанси здаються нереалістичними. 

Щоб досягти амбітної цілі Європейського Союзу щодо розбудови області відновлювальних 
видів енергії, слід, як на національному рівні, так у міжнародному масштабі, пришвидшувати 
розвиток технологій, які спрямовані у майбутнє, є ефективними та не спричиняють значних 
витрат. Різноманітні переваги високоякісної біоенергії, яка може постачатися, перетинаючи 
кордони, та знаходити цільове використання на місцях, повинні реалізовуватися краще. Ра-
зом з цим, для оптимального використання високої гнучкості наявних носіїв біоенергії необ-
хідно прискореними темпами створювати рамкові умови для міжнародного ринку біоенергії.  
Пропозиції щодо розбудови використання відновлювальних видів енергії, у тому 
числі біоенергії, у масштабах усієї Європи: 
Перегляд або адаптація усього енергетичного законодавства, з метою створення сталої ене-
ргетичної системи, спрямовані на досягнення спільної мети, у цьому плані слід враховувати 
наступні позиції:  
1. Запровадження мінімальних квот на виробництво теплової та електроенергії на віднов-

лювальних джерелах (та особливою мірою на основі біоенергії) для всіх енергопостача-
льників.  

2. Подальше сприяння використанню відновлювальних видів енергії шляхом запрова-
дження відповідних механізмів стимулювання та за допомогою правових рамкових умов; 
мета полягає у тому, щоб якомога швидше вивести відновлювальні види енергії на ринок 
та скасувати субсидії, які зараз поки що необхідні. 

3. Удосконалення законодавства в області біоенергетики, у першу чергу в сферах теплової 
біоенергії та біометану, що допоможе, зокрема, мобілізувати наявний біоенергетичний 
потенціал на засадах екологічності та сталості у міжнародному масштабі. 

4. Ухвалення закону про технології накопичування відновлювальних видів енергії, який має 
сприяти розбудові потужностей акумуляції електроенергії на засадах ринкової економіки, 
конкурентоспроможності та технічної ефективності. 
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5. Створення системи торгівлі електроенергією при енергетичній біржі ЕЕХ, що буде у дусі 
ринкової економіки відображати зростаюче подання відновлювальних видів енергії в еле-
ктромережу; перебудова структури або реформування європейської торгівлі сертифіка-
тами на вуглекислий газ, що буде містити нове врегулювання надання безоплатних сер-
тифікатів. На даний момент (2016 рік) емітенти мають так багато невикористаних серти-
фікатів, щоб вони можуть протягом цілого року обходитися без їхнього додаткового при-
дбання. Наслідком цього є той факт, що ціна (попри попередні сподівання, відповідно до 
законів пропозиції та попиту) опинилася на дуже низькому рівні, і становить менше 
5 євро за тонну. Це перешкоджає торгівлі сертифікатами на вуглекислий газ та не сприяє 
ефективному скороченню глобальних викидів парникових газів.  
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